

# VASÁR NAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postafutarképzéztárl csekk száma száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.  
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 11. szám.

Március hó 14.

## Szabadság? Egyenlőség? Testvériség?

Mi jelentősége van ma Európában a március 15-ének? Már előljáróban megmondhatjuk, hogy — semmi. A reformezmények: a szabadság, egyenlőség és testvériség, amelyek 1848 március első felében Párizsból indultak el, s Pesten Petőfi, Jókai, Irinyi, Vasvári vezetésével a szabadság ünnepevé teljesedtek ki, ma már ismeretlen, főként pedig meg nem valósított gondolatok. Van szabadság, de csak a más nemzetek elnyomására. Van egyenlőség, de csak a koncon osztózkodók között. S van testvériség is a mások egyenlőségének tagadására. Európa arca kivénhedt, tele szépségtapaszkodással, s nem üditi fel a márciusi szellő enyhe fuvallata. A fájdalom és kínzó szenvedés gyötrelmes vonásait semmiféle álarc sem tüntetheti el róla. A jelszavak pedig, amelyeket ma a világ rendjének és nyugalmanak biztosítására a levegőbe röptetnek, csak rosszul alkalmazott injekciók a katasztrófa elodázására. . .

S mi jelentősége van ma hazánkban a március 15-ének? *Trianon után minden évvel több és több.* A csonka

haza határain belül együtt és hiánytalanul kell megvalósítanunk a három eszmét. A szabadságot a lelkek összefogó erejében, az egyenlőséget az elmék és karok egyesült munkájában s a testvériséget a szívek kapcsolódásában. Minél jobban távolodik az önzés piszkos iszapjaiban vergődő európai közvélemény hangulata e nap jelentőségétől, nekünk annál inkább kell közelitenünk hozzá. Meg kell indítanunk e napon a magyar életfa nedvkerességét a hosszú trianoni tél kényszeredett és zord nyugalma után. Európa lelkiismeretét kell felrznunk, hogy a zsarnokságok rosszkarata és szemethunyo közonyja a megértés enyhe szellőjébe olvadjon át. A szabadság gondolata mindig az elnyomott népe, az egyenlőség a kizsájtotté, a testvériség az együtt szenvedőé. A miénk, magyaroké! Március 15-ike a mi ünnepünk! A magyar feltámadás messze fénylő jelképe!

Tegyük azá minden gondolatunkkal, minden modulatunkkal, s ha kell, a szívünk vérével is!

és a spanyol borzalom. Hiszen ez a vége ennek a kisértetjárásnak. Jól jegyezzük meg: a kutya egy, csak a nyakravalója más. Ne játszunk tehát a tüzzel, amely egyszer már megégette a falu népet.

Három tennivaló van. Az államhatalom segítsen a népen, de ne értekezlettel, hanem tettekkel. A törvény öre sujtson le vasóklével a szélsőséges uszítókra és rendbontókra, de ugyanakkor gondoskodjék a nép megfelelő felvilágosításáról az ámitás és csábítás ellen.

A falu népe pedig vigyázzon és legyen éber, mint kísértés idején, mert azt a keveset is elvesztheti, amit apától örökölt.

Dorongot a kertekben olálkodó felforgatóknak, nehogy a járt utról a járatlan lidércényes ingoványába vigyék a népet.

Szekeres László

## Négyezer birtok van a bankok kezén

Nagy hiányt pótol az a kitérő kiadvány, mely a napokban jelent meg Magyarország földbirtokviszonyairól. Eddig ugyanis nem voltak pontos ismereteink arról, hogyan oszlik meg az ország területe birtoknagyság szerint, mekkora a kis-, közép- és nagybirtok kiterjedése és egymáshoz való aránya, tehát hol van hiba, hol van javítani való.

Ebből a szempontból az a kép, amely ebből a statisztikából élénk tárul, nem nagyon megnyugtató. Az országban van kerekén egy millió kilencszázezer földbirtok,

ebből kerekén egymillió négyszázezer birtok 5 holdnál kisebb.

Az egészen a területe azonban a 2 millió holdat sem éri el. Ezzel szemben 1560 nagybirtok (ezer holdon felül) területe közel 4 millió holdra rug. Ezekben az adatokban tehát erősen kiütözik a magyar

birtokmegoszlás aránytalansága, mert a szélsőséges — tulkicsiny és túlnagy tagokból álló — birtokcsoportok túlnyomósága mellett az egészséges parasztbirtok gyengén van képviselve. Az volna a helyes állapot, ha a 10—50 hold nagyságu birtokok foglalnák el a mezőgazdasági terület nagyobb részét. Ettől azonban még messze vagyunk.

Nagyon érdekes, hogy az ország 16 millió holdnyi területéből 2 millió 800 000 hold haszonbérbe van adva. Ebből 1 millió hold a 100 holdnál kisebb birtokokra esik, majdnem annyi az 1000 holdon felüli nagybirtokra, míg a többi a 100—1000 holdas középirtokok területéből van bérbeadva. Jó volna tudni, hogy a közép- és nagybirtok bérbeadott területéből mennyi van kisbirtok kezén és esetleg ezen a téren nincs-e szükség a kisbirtokok számának további szaporítására irányuló intézkedésekre?

Külföldi állampolgároknak is van-

## Állj... ne tovább!

Megrohmozták a falut. Nem keményen, katonásan, férfiasan, szemtől-szembe, ahogy a becülelet ellenség szokta, hanem sunyi módra, alázatosan, hamis köpenyegbe burkolózva. Az ígért földjét is mutogatják, mint a kísértő ördög Krisztus Urunknak; a szegénynek földet, a koldusnak ruhát, adósságelengedést a fuldoklónak, jóságot, igát a kisembernek, a munkásnak. Mindent mutogatnak, de csak mutogatnak és elígérnek, ami a — másé.

A hamis próféták ajkán még hamisabb maszlagos ígéretek és jelszavak röpködnek.

Megrohmozták a falut. Tolvajmódra megszállták. Odalopózkodtak a falusi porták közé, a szegénység háza alá. Lázító, foltos emberek, akik nem eszméért küzdenek, hanem jól megfizetett agitátorok. Ugy beszélnek innen is, onnan is, mintha ők volnának a falu hivatott védői, szószólói és sok bajának orvoslói.

A városi szemét kiverődött a falvakra. Ott pörge kalapot tesz fel, csizmát húz, álparaszt lesz, hogy lépesvesszőre fogja a bajban vergődő magyart. Az elkészeredett néplelek tüzére olajat önt. A valóság, nemzet, a tekintély ellen szikrázik. A helyzete könnyű, mert a falu sebei erősen csorognak: Panaszország lettünk.

A nép igazi barátja azonban nem az, aki a beugratott és félrevezetett, megrészegített tömegek hátán a maga pecsenyéjét sűti meg, hanem az, aki önzetlenül odaáll — nem tartva markát — a faluért harcolók közé.

Ma divatos a falurajzás. Valósággal vadászat folyik a falusi nép lelkére.

Világító kereszték, vallásos kegytárgyak, hamis falukutatás, képek, könyvek formájában.

A moszkvai kísértet most vallásos, hazafias ruhában jár. Gurul a pénz, de ettől csak a bujtogatók zsebe duzzad. A becsapott népek pedig csak a keserű íz marad meg az inyén.

A szélsőségek idejét éljük, pedig ezek sohasem vezettek jóra. Szörnyű példák állnak előttünk: a vérbefojtott Oroszország, Mexikó



Spanyol nemzeti csapatok menetelnek egy vörösöktől felszabadított városban

# Bontsák le a fővárosi vámsorompókat

A Falu-Gazdaszövetség és a Vasárnapi ismételt tiltakozott ama visszas helyzet ellen, amelynek egyformán áldozata a fővárosi fogyasztókörzetségi és a fővárosi közlekedésben élő termelő lakosság, s amely abban áll, hogy a Budapestre terményeik értékesítése végett bejövő termelőnek a város határában vámtól kell fizetnie.

A képviselőház március 4-iki ülésén Krúdy Ferenc képviselő, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető alelnöke, a főváros szanalásáról szóló jelentéshez hozzászólva, felkérte a belügyminisztert,

vegye fel a tárgyalásokat a beviteli vámtól teljes eltörlése érdekében.

Részletesen és szakszerűen fejtette ki, hogy Budapest külön vámtörül-volta milyen súlyos kihatással van úgy az élelmiszerek árára, mint a fővárosi élelmiszerre és végül a környező falvak lakosságának gazdasági helyzetére.

A Falu-Gazdaszövetség alelnökeinek nagy érdeklődéssel meghallgatták, meggyőző érvekkel és bizonyító adatokkal alátámasztott beszéde, remélhetően közelebb viszi a megoldáshoz ezt a régebben vajdó kérdést.

## BELPOLITIKA

### Képviselőház

A képviselőház március 5-iki ülésén Mikecz Ödön államtitkár válaszolt a fővárosi szanalási jelentés vitája során elhangzott felszólalásokra és hangsúlyozta, hogy a pesti környéki lakosság sérelmeinek kérdését úgy ő, mint a belügyminiszter, a legnagyobb figyelemmel kísérik és törekednek az igazságos megoldásra.

Az államtitkár felszólalásával véget ért a jelentés vitája és a Ház hozzáfogott a Mezőgazdasági Kamarák reformjára vonatkozó törvényjavaslat tárgyalásához. A törvényjavaslatnak az a célja, hogy a kamarák közveti beosztásának reformjával a mezőgazdasági lakosság minél szélesebb rétegei legyenek bekapcsolhatók az érdekképviselet munkájába.

A javaslat vitáját a március 19-iki ülésen kezdték meg. Teleki Mihály gróf nagy elismeréssel szövegezte a kamarák munkáját. Nagy érdeklődést keltett Baross Endre képviselő felszólalása, amelyben a mezőgazdasági munkásság helyzetével foglalkozott, intenzív agrárpolitikát sürgetett és rámutatott a paraszthibermányok rendezésének fontosságára.

Délután tíz órától este hatig tartott a képviselőház március 10-iki ülése, mert nem kevesebb, mint 20 interpellációt jegyeztek be erre az ülésre.

### A miniszterelnök nyilatkozata a zavartkeltő híresztelésekről

A mezőgazdasági érdekképviseletek reformjára vonatkozó törvényjavaslathoz csak egy felszólalás hangzott el, majd Darányi Kálmán miniszterelnök emelkedett, óriási érdeklődés mellett, szólásra. A miniszterelnök a szélsőséges propaganda kapcsán elterjedt híresztelésekről kívánt nyilatkozni, bár hivatalos nyilatkozatok már megállapították, hogy minden komoly adat nélkülözök azok a várhírek, mintha valamilyen erőszakos cselekmény előkészületei veszélyeztetnék az állam belső rendjét, az igazságügyminiszter pedig rendeletet intézett az ügyészségekhez, amelyek soronkívüli és erőteljes fellépésre utasított.

A miniszterelnök a Ház plenáris ülésén hangsúlyozta, hogy a közhatalom megingathatatlan áll az alkotmányos tényező, törvényhozás és a kormány kezében. Leszögezte, hogy az ország gazdasági és szociális fejlődését célzó építőmunkát nem veszélyeztetheti semmiféle szélsőséges mozgalom, de megállapította azt is, hogy semmiféle olyan komoly adat nem merült fel, mintha bármilyen külső tényező irányító befolyást iparkodna nyerni a magyar politikai élet alakulásába. Erélyesen tiltakozott a miniszterelnök ezután az ellen, hogy felelőtlen híresztelésekkel nyugtalanítsa bárki is a közvéleményt, amelyet arra kért, hogy ne uljon fel

semmiféle híresztelésnek.

Az elhangzott fontosabb interpellációkra adott miniszteri válaszokat az alábbiakban ismertetjük:

**Bornemisza Géza** kereskedelmi miniszter többek között bejelentette, hogy amennyiben a törvényhozástól felhatalmazást kap, az eddigigél is erősebb útemben kívánja folytatni a kormányzat a bekötötök megépítésére vonatkozó programja megvalósítását.

### Boradó, földhözjuttatottak ügye, kórházi ápolási költségek

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter kifejtette, hogy a bortermeles válságának csökkentése érdekében módot kell keresni szőlőszőlőkódolási munkák egy részének csemegeszőlő-gyümölcstermelésre való átalakítására. További feladat a borértékesítés megszervezése. A borforgalmazási adó eltörlése 16 millió pengőtől foztaná meg a községek háztartását. Mindenesetre a kérdést tanulmányozni kívánja. A szesztervény rövidesen a Ház elé kerül. A napokban a 33-as bizottság elé kerül a földhöz és házhelyhez juttatottak tartozásainak rendezésére vonatkozó rendelet, amely elmerg a lehetősegek határáig.

A felmerült földhasználati díjhátralék nem lesz a jogutódon behajtható, a negyvenzes évi válságát az 1921 szeptember 7-iki állapot szerint fogják megállapítani, s a rendezés 1926 január 1-ig visszamenően fogja lezállítani a szolgáltatásokat.

A szegényemberek kórházápolási díjai ügyében elhangzott interpellációra válaszolva, a miniszter kijelentette, hogy az Országos Betegápolási Alap megszűnt, 10,4 millió pengőt fordít a szegény betegok ápolási díjainak fizetésére a költségvetés. Az ápolási költségeket tényleg bekebelezik az ingatlanl bírók apoltak, illetve tartáskötelek hozzátartozóik ingatlanlra, de még soha nem történt meg, hogy ilyen címen ingatlant elárvereztek volna. Egy másik interpelláció kapcsán megfoglalta a miniszter azt az állítást, mintha a védett gazdák egyhatodával szemben megszüntették volna a védettséget. A hányad sokkal kisebb, de egy újabb rendelet módot nyújtott arra is, hogy a védettséget visszaváltsítsák kérhessek és megkapják az érdekeltek. Mindenféle, általános moratóriummal egyenlő hatású rendelet kidávása végkép tökéretenné a már-már kialakuló gazdahlétet.

### Madai Gyula halála

Madai Gyula, a hajdunánási kerület NEP-párti képviselője, március 7-én Balmazújvároson beszámolóbeszédet tartott. Beszéde közben hirtelen összerzett. A debreceni klinikára szállították, ahol megállapították, hogy a képviselőnek agyvérzése támadt. Madai Gyula másnap délután, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halála

igen mély részvételt keltett mindennél, ahol rokonszenves egyéniséget ismertek és becsülték. A Falu-Gazdaszövetség igazgatóválasztmányi tagját vesztette el benne, aki a falusi nép törekvései iránt szeretetteljes érdeklődést tanúsított. Az elhunyt különben mindössze 56 esztendő volt és mint tankerületi főigazgató nyugalmatosság értékes munkásságot fejtett ki pedagógiai téren. Irodalmi munkásságának elismeréséül a Petöfi Társaság tagjai sorába iktatták. Március 11-én, széleskörű részvét mellett, Hajdúhadházon helyezték el örök nyugalomra.

## Leleplezték Gömbös Gyula első szobrát

Március 10-én este 6 órakor leleplezték le Budapesten, a Fővármház alagsorában levő Turulvárban Gömbös Gyula volt miniszterelnök első szobrát, nagyszabású ünnepség keretében. Az ünnepségen résztvettek Darányi Kálmán miniszterelnökkel az élén a kormány tagjai; Sztranyavszky Sándor, a képviselőház elnöke; Udvy Béla, a Nemzeti Egység Pártjának elnöke; nagyon sok országgyűlési képviselő és felsőházi tag, valamint közéletünk számos előlékése. Megjelent az ünnepségen József királyi herceg tábornagy is. A szoboravatást ünnepet karének vezette be, majd Garamszeghy Sándor szavalt. Ezután Végváry József országgyűlési képviselő, a Turul Szövetség országos fővezére, üdvözölte Darányi Kálmán miniszterelnököt.

Most Darányi Kálmán miniszterelnök mélyhatású szavakban megajzolta Gömbös Gyula felejthetetlen alakját, változó csodálatos eréjű fajszertetét és felsorolta mindazokat a nagy célokat, amelyekkel a magyarság sorsát előbbre akarta vinni. A miniszterelnök beszéde közben a nemzetiszínű lepellel beborított szoborról két Turul-bajtárs levette a leplet és a közönség előtt láthatóvá vált Gömbös Gyula első bronzba öntött mellszobra.

Darányi Kálmán miniszterelnök így fejezte be szavait:

— Ebben a néma bronzban lássátok magatok előtt példaképet azt az izzólektü hazafit, aki a legdrágább emberi kincsét, az egészséget áldozta fel a nemzetért azon a helyen, ahová őt a magyar sors állította.

A miniszterelnök gyönyörű beszédet percekig tartó lelkes taps és éljenzés követte. A bensőséges ünnepet „Himnusz hangjai zárták be.

## Heves harcok Madrid körül

Spanyolországban a nemzeti csapatok egyre hevesebben folytatják a csaknem teljesen körüzárt Madrid ostromát. Franciaországban a képviselőház hadügyi bizottságának elnöke hírlapi cikkben követeli a francia-spanyol határ teljes lezárását, rámutatva arra, hogy Madrid közeli eleste után a menekülő bolsevista kormánycsapatok francia területre jutva fokoznak a bolsevista veszedelmet.

## Nem gazdaságos a sertés-és baromfityenyésztés Rákoshegyi baktériumból

nélkül. Kapható és megrendelhető csak IFJ. AULICZKY OTTÓ Budapest, VII., Dohány-uca 68. I. Árak: Demjonnal át Budapest 3 4 6 8 10 15 20 370 480 710 910 1080 161- 2120 Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

nak Magyarországon birtokai. Ezek területe 211.000 hold. De ez csak a szabadforgalmu birtokra vonatkozik, ha a külföldi állampolgárok köztött birtokait is figyelembe vesszük, akkor ez a terület a 300.000 holdat is meghaladja.

A vitézeknek juttatott birtokok, az ugynevezett vitézi telkek száma 176, területe pedig összesen 33.000 hold.

A bankok kezén van 4035 birtok 88.000 kat. hald kiterjedésben.

Az egyházi és iskolai földék megszólása a következő: a rom. katolikus egyház tulajdonában van 7260 birtok, amelynek összes területe 863.000 hold; a református egyház 3058 birtokának a területe 102.000 hold; az evangélikus egyháznak van 21.000, a görög katolikusnak 14.000 holdja.

## Helyeseljük...

Lelekesen — sőt talán kissé irigykedve is — helyeseljük az olasz fasiszta nagytanácsnak legutóbbi, a népesség és a népesedés érdekében hozott határozatát. Ez a határozat példát szolgálhat — és adja Isten, hogy az illetékesek is annak tekinték, — minden olyan ország politikusainak, amely biztosítani akarja, nemcsak fennmaradását, hanem fejlődését is.

Olaszországban, a határozat nyomán, már nemcsak frázis, válvergető biztatás a „családvédelem”, a „népesedés előmozdítása”, mert például törvény biztosítja az állások és munkahelyek betöltésénél a sokgyermekes családok előnyben részesítését; a családok emberek ugyanazon munkakategóriában, ugyanolyan teljesítményért nagyobb fizetést kapnak, mint a családtagok, azért, hogy családjukról megfelelően gondoskodhassanak és a fiatal munkások házassági segélyt és kölcsönt kapnak.

Az olasz családvédelmi intézkedések közül itt felsorolt néhány rendelkezés — amint látjuk, — egészen egyszerű, és talán éppen ezért tökéletesen célra-vezető. A fasiszta nagytanács nemcsak szavakkal ismeri el, hogy „a családi élet az állami élet alapja”, de lehetővé is teszi a családok alakulását, gyarapodását, hogy így, az alap megteremtésével biztosítsa az építmény, az állam erősbítését.

A fasiszta nagytanács határozatában megnyilatkozó szellem megindokolja azt a hivatalos megállapítást is, hogy az abessziniai háboru súlyos anyagi teherpróbákat olyan fényesen állhatta meg Olaszország, hogy imár semmi szükség nincs újabb kölcsön felvételére, mert az olasz adófizetők példásan teljesítették fizetési kötelezettségeiket.

S a fasiszta nagytanács nem tért szó nélkül napirendre az adófizetők köteletségeljesítésére felett. . . Elküldötte ünnepélyes köszönetnyilvánítást az adófizetőkhez, akik hűséges fiait a hazának, amely gondos, szerető atyja a népnek. . .

**MINDEN ÚJ ELŐFIZETŐ** a falusi polgár táborát erősíti!

## Töröljék el a lisztforgalmi adót!

A *kiskundorozsmai és szegedi* földmunkásszövetkezetek legutóbb *Steuer* György dr.-nak, a földmunkásszövetkezetek országos vezetőjének közreműködésével közgyűlést tartottak. A nagyszámban egybegyűlt földmunkások a lisztforgalmi adó eltörlését, továbbá a megélhetésükhöz szükséges minimális munkabérek és órabérek sürgős bevezetését kérik. Annak pedig végre elejét kellene venni, hogy a köz munkákat dömpingárakkal kiad-

ják olyan vállalkozóknak, akik a köz munkákat a munkabérek rovására és előírás ellenére gépi erővel végzik. Az ily vállalkozóktól a köz munkákat el kell venni és a munkások kiutazását mindenképp meg kell akadályozni. A tisztavidéki földmunkások a munkástömegeket nagy földmunkával foglalkoztató köz munkák (vasut-, csatorna- és utépítési munkák) végrehajtását kívánják, sorsuk valóban hatékony megjavítása végett.

## A kultúrát megadóztatni: súlyos bűn

A kultúra szellemi kincs, nemcsak az egyének érték, hanem valóságos nemzeti vagyon. Széchenyi István a kiművelt emberfőben jelölte meg a nemzet egyik legfőbb célját. A kultúra terjesztése tehát közkérdés.

**Ezért minden cselekedet, vagy intézkedés, mely a kultúra terjedését gátolja, mint közérdekelten, kiirtandó!**

De hát egyáltalában van-e olyan intézkedés, amely a kultúra megadóztatásával annak terjesztését gátolja? Van! *Ez a falusi műkedvelő-csoportok megadóztatása, még pedig nem a bevétel arányában, mint a többi adónemnél, hanem igen sokszor a bevétel mértékén felül.* Ezért igen sok helyen már abbahagyják a falusi kultúra terjesztésének e határos módját, mert az *adó több, mint az összes bevétel.* Valóságos tiltó jellegű adónem ez, olyan, mint a tiltó vám.

Hogy mit jelent a falusi műkedvelő előadás nemzetevel szemben, erről köteteket lehetne írni. Csak azt emeljük ki, hogy ha az illetékes hatóság is tudatában volna annak a rendkívüli hatásnak, amit a műkedvelővel a népevelésnél el lehet érni, nem tűrné az adóztatást, sőt *megfelelő szándarabokat ingyen adna a műkedvelők rendelkezésére.* Mert nem mindegy, hogy a nép milyen szellemi táplálékot nevelődik.

Ehelyett azonban mi történik? A gárda heteiken át készül, fűti őket az ideális cél — az iskolába egy harmadik napon beszerzése, egy szakadt térkép kicserélése, vagy a helybeli kisorongások felruházása, stb. — és még anyagi áldozatot is hoznak. Amikor készen vannak, kitzük az előadás

napját, beadnak egy kérvényt a főszolgabíróhoz 2 pengős bélyeggel, megkapják a helyhatósági engedélyt 5 pengős bélyeggel kitépasztva, fizetnek szerzői jogdíj címen 5 pengőt, zenei jogdíj címen 4 pengőt, levante-céla 5 pengőt, a diáknemcor enyhítés céljára 5 pengőt, tüzoltódíjként 2 pengőt és rendőri díjként 2 pengőt, összesen 30 pengőt. Egyéb kiadások: cigányinak, borbélynak stb. legkevesebb 10 pengő.

**Tehát a legkisebb faluban is az összkidás 40 pengő, még pedig előre!**

Ezzel szemben a bevétel 100 darab megváltott jegy után 8 pengő 40 darab 20 filléres, 16 pengő 40 darab 40 filléres és 12 pengő 20 darab 60 filléres jegy után. *Az összes bevétel ebben a jó esetben 34 pengő.*

A hiányt pótolja a tisztelendő ur, a tanító ur, a jegyző ur, vagy az, aki szellemi támogatója a falunak. Pótolja egyszer-kétszer, azután abbahagyja, de abbahagyják a szereplők is. Nemrég mondta szomorúan nekünk az *endrejfalvi tejszövetkezet* egyik vezetője egy gyűlésen:

— A mi ifjuságunk kulturában is haladni akar, de a műkedvelő-adóval megakadályozzák. Szíveskedjék ezt illetékes helyen szóvá tenni.

A *Falu-Gazdaszövetség* legutóbbi választmányi ülésén már szóvá is tettük, most pedig a *Vasárnap* hasábjain terjesztjük a nyilvánosság bírálatára elő. Szívesen visszatérünk erre az ügyre, mert nem lehet elég hangosan harsogni azt, hogy a *kultúrát megadóztatni súlyos bűn!*

Nagy Sándor

## Egy megrázó eset a sok közül...

A *Falu-Gazdaszövetség* február 17-iki igazgatóválasztmányi ülése, tudvalevően, behatóan foglalkozott azzal a kérdéssel,

hogyan lehetne megakadályozni, hogy egy-egy család teljesen tönkremenjen a családfe, vagy

valamely családtag kórházi költségei miatt?

Az igazgatóválasztmányi ülésről szóló tudósításunk nyomán az ország minden részéből tömegesen kaptuk a közönség sorokat az akció megindításáért. Meghatódottan érezzük egy-

Lisztharmat, monília, vánkospenezs ellen

védekezésen

**Sulmit** kén-permetezőszerrrel

Jól tapad, tehát gazdaságos! Bordói lével keverhető.

Aramit kauscs Kft. Budapest, VI., Botond-u. 7. Kérjen díjtanulmányt! Telefon: 2-989-10.

egy ilyen levélből kicsendülni a fajtaért való aggodás emelkedett érzését.

Sulyos családi tragédia körvonalai bontakoznak ki előttünk például özvegy *Szabó* Lajosné (Konyár) megvárosán egyszerű soraiból.

A boldog béke verőfényes éveiben a fiatal *Szabó* Lajos — jókiallással erdélyi fiatalember — csendőrré lett. Megbetegedett, felülvizsgálatra jelentkezett, s nyolc esztendő szolgálatát alapján kapott 700 pengő végkielégítést. Mit csinál a magyar ember, ha ennyi pénzhez jut? Földet vesz. Így cselekedett *Szabó* Lajos is. Felesége pedig szorgalmasan varrogott, hogy a kis vagyunka — öreg napokra szánt tartalék, a két *Szabó* fia (mert két kisfiu pusztította a kenyeret a *Szabó*-portán) nevelési alapja — gyarapodjék.

Kitört a háború, a kiszuperált és legyengült csendőrt is elvitték a többivel, *Szabóné* varrt is, „vagyona” is volt, ezért segélyt sem kapott, ugye lehet, nem is nagyon járt utána, elvégre voltak, akik nálánál nehezebb körülmények közt vészelték át a háborút.

Két esztendő szolgálat után, hazakerült *Szabó*. Komoly munkára már alig volt alkalmas, folyton betegeskedett, majd bekerült a debreceni klinikára, ahol *hathavi ápolás után meghalt, 1932-ben.* Valahogyan mégis sikerült megmenteni a kis vagyunkát, bár sokat elvitt a halálestés, közcsejzék és egyéb illeték, temetés, stb. A földet a gyerekekre írták, *Szabóné* még az élvezetről is lemondott, hogy a fiuk életkezését megkönnyítse. Ő maga pedig tovább varrogott.

A nagyobkifia hamarosan megöszült. Mindenki szerette, tisztelte. Sajnos, azonban megbetegedett és nemskóra, hatóságis intézkedésre, a nagykállói elmegyógyintézetbe szállították, mint üldözési mániában szen-



megbízható magot vessen!

Mauthner Ödön R.T.  
VII. RÖTENBILLER U. 33.

vedő ön- és közveszélyes elmebeteg.

Három és félesztendeje sanylődik az élőhalottak között a néhai csendőrré elmebeteg, szerencsétlen fia, akinek betegsége valóban „ön és közveszélyes”... Ön- és közveszélyes, mert

eddig már egy a saját vagyunkájára, mint szerencsétlen özvegy, előregedett varrónő édesanyja vagyunkára betáblázták az eddig felmerült költségeket.

Haza pedig nem hozhatják, mert állapota változatlan...

A nagykállói elmegyógyintézet szerencsétlen lakójának felesége, kis gyereke, harminchat éve fáradszhatatlanul dolgozó anyja, semmit nem mondhatnak magukénak és rettegve, kétségbeesetten tekintenek a jövő elé; mi lesz, ha özvegy *Szabóné* már nem tudja befűzni a tübe a cerná!!!

Özvegy *Szabóné* rettenetes helyzetét a pénzügyminiszterhez intézett kérvényében elírta és most várja, várja, találnak-e módot rá, hogy segítsenek rajta...

## A pesti élelmiszer-árakból csak egyharmad jut a termelőnek

*Halács* Ágoston dr., az Országos Mezőgazdasági Kamara h. igazgatója, legutóbb Budapesten rendkívül tanulságos előadást tartott: *A fővárosi drágaság, gazdaszettel nézve* címmel. A kitűnő előadó megállapította, hogy a termelőhöz való viszonylatban csak akkor lehet drágaságról szó, ha a termelő a tényleges költségeken és a jogos polgári hasznon kívül sokkal magasabb csezeget kap termelvényeiért. Az élelmickek árának a megitése ebből a szempontból helytelenül és a mezőgazdaság részére tévesen történik. Helytelenül azért, mert azt

soha senki sem vizsgálja, vajjon az élelmickek mindenkori árából a termelő gazda valóban megkapja-e tényleges termelési költségeit.

Már pedig minden termelőnek az alapfeltétele, hogy ne járjon veszteséggel. A budapesti fogyasztói árból egyes élelmickeknek a termelő csak 30—40 százalékot kap. Ennyivel részesedik a gazda egy egész esztendő nehéz munkájáért, a sok küzdelemért, kockázatért és befektetett tőkéjéért. Ellenben a fogyasztó által fizetett ár 60—70 százalékát emésztli fel az a három-négy napos tevékenység, amely a terményt a termelőtől a fogyasztóig juttatja.

Ebben a nagy árkülönbözésben igen jelentős tétel szerepel a főváros, amely szinte kínai falat húzva, választja el ennek az agrárszónaknak termelőközönségét a fogyasztóközönségtől,

lehetlenné teszi a termelőnek a fogyasztóval való minél közvetlenebb

kapcsolatát, egy a mezőgazdaság, mint a fogyasztók kárára.

*Halács* Ágoston dr. kitűnő előadását számos hozzászólás kísérte, amelyekből igazolást nyert, hogy a budapesti fogyasztóközönség is elismeri a gazdaközönségnek azt a jogát, hogy a termelő gazda fáradszágos termeléséért kifizetődjék és csupán azt kívánja, hogy ha már magasabb árakat is fizet az élelmickekért, a magasabb ár valóban a termelőnek jusson.

## Súlyos károkat okoznak az árvizek

Megírta a *Vasárnap*, hogy a folytonos esőzés következtében a magyarországi folyók erősen megáradtak és több helyen komoly veszedelmet okoztak. Ez a helyzet az elmúlt hét folyamán tovább rosszabbodott, úgy, hogy *több ezer holdnyi szántóföldet borított el a szennyes áradat.* Az alföldi városok külvárosaiban a feltörő talajvíz több ház falait elmosta és a házak összeomlottak.

## OLCSÓ KERITÉS



HAIDEKKER HUNGÁRIA

Budapest, Andrássy-ut 21/27.

KÉRJEN INGYEN ÁRJEGYZÉKET!

**Permetezők,**  
**Permelező alkatrészek,**  
**Borsajtók,**  
**Borszivattyúk,**  
**Bortömlők,**  
**Borszűrők,**

**CÍFKA JÓZSEF**  
**pincegazdasági cikkek**  
A bor kezeléséhez és forgalomba-hozatalához szükséges összes anyagok és eszközök  
**Bpest, V., Vilmos császár-ut 48.**  
Telefon: 22-8-92.

## Félarú utazás Budapestre: tessék élni vele!

Ebben az évben mindenki megszerzheti magának azt az örömet, hogy a *Nagyhetét* és a *husvét ünnepeket* Budapesten töltse, mert a március 17-én kezdődő országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár látogatóinak félarú utazási kedvezményével feljövő közönség március 31-ig, tehát a *husvét utáni szerdaig* maradhat a fővárosban.

Hajón és vasuton, minden kocsiostályon egyaránt félarú utazást biztosító igazolványt bárki kérhet magának a menetjegyirodákban, a gazdasági egyesületek, a gazdakörök, a szövetkezetek útján, vagy a kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek-utca 8.). Az igazolvány ára 1.80 pengő. Ez az összeg bélyegeken is beküldhető.

A félarú ideutazási kedvez-

mény március 11-től 22-ig (dél), visszafelé március 17-től 31-ig bezárólag érvényes.

Az egyéb tudnivalók az utazási igazolványon vannak felsorolva.

Az utazási igazolvány melléklete a színházi kedvezményeket nyújtó füzet. A füzet szelvényeinek ellenében a pesti színházak egy-egy esti előadásra 20—30% kedvezménnyel adnak belépőjegyet.

Elszállásolt mindenki kérhet a főváros *Idegenforgalmi Hivatalától* (V., Deák Ferenc-utca 2.), még pedig magánosok 5 nappal, csoportok 7 nappal az érkezés előtt. Mindenki olyan szállást kap, amilyent kér. Olcsó éjszakai szállás kérhető a *Kivándorlótól Védő Iroda* otthonában (Budapest, VIII., Fiumei-ut 4.) is.

## A faluvezető tegye meg az első lépést...

A falu és város közti harmónia kiépítését célzó anketünkre e héten is számos hozzászólás érkezett be úgy, hogy csak a gyakorlati szempontból jelentősebb leveleket ismertetjük az alábbiakban.

Legelősbőben egy szentlőrinci olvasónk, *Baltász Sándor* m. kir. pénzügyőri fővizsgáló, levelével foglalkozunk, azért, mert ennek a *levelnek minden sora meggyőző cáfolata annak a hangulatelteltő beállításnak, mintha*

a falusi intelligencia nem keressék a módját a falu népéhez való közeledésnek és nem törekedne azzal egybeforrni érteiben, gondolkodásban egyaránt.

Sajnos, mégis, — mint ahogyan a leveléről megállapítja, — gyakran csak „*hüvös*” jóviszony tud kialakulni a faluvezetők, a falun élő intelligencia és a nép között.

— Ne azt firtassuk azonban, — írja — hogy ki, mennyire ludas ebben, hanem azt, hogy *ha már ez a helyzet, hogyan lehetne megszüntetni a falu és vezetői között fennálló, lát-hatatlant, elválasztó határvonalat.*

— A fent leírt állapotban a következőképpen lehetne változtatni: Évről-évre szaporodik a faluban az alsófokú gazdasági iskolát végzett földmíves ifjak száma. Ezeknek már más a gondolkodásuk, mint apáiknak. A gazdasági iskolában minden szép és jó iránt felkeltették érdeklődésüket. *Rendkívül fontos volna, hogy amikor ezek az ifjak visszatérnek a faluba, gyarapít-hassák megszerzett tudásukat. Itt vár szép és hálás feladat a faluvezetőkre.*

### Szülősgazdatársaim!

Nagymennyiségű készletem miatt szülőoltványaim árát leszállítottam. Mint megbízható szülőirtokos felelősséget vállalok oltványaim minőségéért és fajtaazonosságáért. Akinek módjában áll, személyesen is megtekintheti az oltványokat; azonban írásbeli megrendelés is felvelek. Árjegyzéket ingyen küldök.

**SZABÓ ISTVÁN**

Abasár, Szentimre-tér 368

## Lókiwiteli irodát létesítenek

A lókiwitelt — mint ismeretes — 1936 augusztus 1-jéig minden megszorítás és külső beavatkozás nélkül bonyolították le és az akkor kiadott 4400—1936. M. E. számú kormányrendelet tette szükségessé, a *lódrak biztosítása érdekében, a kivitelt bizonyosfokú szabályozás alá*. Abból a célból, hogy a külföldi vevő által fizetett ár — az önköltségen számított lebonyolítási költségek levonásával — teljes egészében a *tenyésztőknek biztosították, a kormány revízió tárgyává tette az eddigi lebonyolítási rendszert s a fenti cél elérése érdekében új megoldást léptet életbe. Eszerint*

a *ceh- és németországi lókiwitelt a Hunga Szövetkezeti Központ és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete által 50—50 százalékos részesedéssel alapítandó Magyar Lókiwiteli Iroda fogja lebonyolítani.*

Ez a két szövetkezet bocsátja az iroda rendelkezésére azokat az anyagi eszközöket is, amelyek a kivitelt lebonyolításához szükségesek.

A kivitellel kerülő lóanyag felvásárlása a *mezőgazdasági kamarák* (Győr,

Kaposvár, Debrecen, Miskolc, Kecskemét) által rendezett *lőszportvásárláson* történik, melyeken a tenyésztő gazda és a kereskedő egyformán ki-nálhatja az átvevő bizottságnak az előzetesen meghirdetett méretű és minőségű lovakat. A kereskedők által kínált lovak eladásánál azonban fel kell mutatni az eladó kereskedőnek az *ugyanezzel „vételi jegyet”, melyen a tenyésztő gazda a kereskedő által fizetett árat igazolja.*

A Magyar Lókiwiteli Iroda a földmívelésügyi minisztérium, a Külső-kereskedelmi Hivatal és egy, a hivatalos gazdaszerkeletéből alakuló szakbizottság ellenőrzése alatt fog működni és felszámítható költségeit ez a bizottság állapítja meg, melyek a tényleges önköltséget nem haladhatják meg.

Amint látható,

az új rendezet a tenyésztő gazda érdekeit szolgálja

és a kivitellel járó költségeket a lehető legkisebb mértékre aszítja, aminek hasznát természetesen szintén a gazda látja.

## FALU-GAZDASZÖVETSÉG

### Kosárfonótanfolyam Kápolnán

Március 7-én folyt le a *Kápolna* községben rendezett kosárfonótanfolyam záróünnepélye. A *Falu-Gazdaszövetség* központjának képviseletében *Kánya Terézia*, a női szakosztály vezetője és *Ágoston Béla* dr. titkár jelentek meg. *Tarnay Andor* községi főjegyző üdvözölte a Szövetség küldötteit, majd *Ágoston Béla* dr. méltatta a tanfolyam jelentőségét és általánosságban a szakismeretek fontosságára hívta fel a gazdaközönség figyelmét. Ezután a tanfolyam egyik hallgatója köszönetet mondott a Szövetségnek, hogy lehetővé tette számukra a gyakorlati ismeretek elsajátítását. Végül *Krisztián Imre*, az Olvasókör elnöke, köszöntötte a Szövetséget. A kulturházban izlésesen, csoportosítva kiállították a hallgatók különböző fonási munkáit.

### Falunap Derecskén

Március 13—14-én tartja *Derecske* községben a *Falu-Gazdaszövetség* ezidei első falunapját, amelyet az *Országos Széchenyi Szövetség* és a *Debreceni Gazdasági Akadémia* hallgatóinak közreműködésével rendez. A gyermektisztasági versenyen 1600



Tizenöt embert megmentett a rádió

Egy angol gőzös tizenötötnyi személyzetével éjjel egy sziklába ütközött. Rádión kért segítséget, amely időben meg is érkezett. A rádióhallgatók lélegzetelcsélezve hallgatták a hajó távirászatának kétségbeesett segélykérését

## A pécsi bányász-sztrájk

A Dunagőzhajózási Társaság vasasi (Pécs melletti) szénbányájában a sztrájkmozgalom végfelé közeledik s az utóbbi napokban a bányászoknak már körülbelül 82 százaléka megkezdte a munkát. A hatóságok különben megállapították, hogy a bányások között lelkiismeretlen igatók bujtogattak. Néhány ropedula-osztogató fiatalember ellen az eljárás megindult. Baranya vármegye közgazdasági bizottsága különben legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy *feliratoztint az a miniszterelnökhöz és az illetékes miniszterekhez, akiket arra kér, hogy a bányatulajdonos vállalat antiszociális magatartására való tekintettel állapítsák meg a pécsi vidéki bányások legkisebb munkabéretét.*

## ADÁS-VÉTEL

Eladó: Járgányescépi szeges dobbal, tisztító néküll, Kúlnétől (babra, répa-magra, herceire is átalakítható); lokonobil és járgány lendítőkerekek; körfűrész, függőleges daráló; régi moztvetítőgép; ifényártató; voltmérő; ampér-mérő; ellenállás lámpához; gázszerszám és nagyhatókészülékek. *Zakariás Béla, Magyarbányhegyes.* (Válaszbélyeg)

SZÜLŐOLTVÁNY ELADÓ, egy- és két éves. *Riparia Berlandieri, Mourvedre, Rupestris és Rupestris. Monília* alanyon; többféle fehér, fekete és omege-ujdonosított legelősbő árban szállítók feloldás mellett. Árjegyzéket bérmentve küldök. *Endrész János oltványtermelő, Abasár 335.*

Állami ellenőrzés alatt álló telepünkön

## szülőoltványok

*Riparia Portalis* alanyon és hazai szimák egykoros vesszők, mindenféle *Sambuca* fák rendkívül leszállított árban kaphatók.

Emödi Szőlőtelepítő Rt.

BUDAPEST, GRÓF TISZA ISTVÁN-Ú. 8-10. IV. emelet. • Telefonszám: 1-830-43.

## GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

## A szójában

termesztéséről néhány éve sokat beszéltek, mert egyeseknek az volt a véleménye, hogy a nehezen értékesíthető buza helyett földjeink egy részét vessük be szójával, melyet például Németország minden mennyiségben szívesen átvész.

Igaz ugyan, hogy klímánk nem legideálisabb a szójában termesztésére, de azért megfelelő kitenyésztett fajták beállításával ezt a nehézséget le lehet győzni. Ezt igazolják azok a gazdák, kik abrakaktarmányul termelnek néhány holdon szójából.

Nagyan való termesztéséről azonban nem lehet szó, mert a piac aránylag olcsón vásárolja. Minthogy a szójában átlag kevesebbet terem a búzánnál és mivel termelési költsége nagyobb a gabonáknál, csak akkor volna érdemes nagyban és eladásra termelni, ha másfélzer annyit fizetnének métermázsájáért, mint a búzáé.

Ha saját szükségletre akarnak némi mennyiségűt termelni, azoknak kedvéért vázoljuk alább a termesztésére vonatkozó tudnivalókat.

A szójából hazánkban csak olyan fajtákat szabad termelni, amelyek biztosan beérnek akkorra, mikor a hűvös ószi időkjár beköször. Ilyeneknek bizonyultak az úgynevezett *keszthelyi sárga, barna és nagy, fekete magu szójababok*, melyeket *Füher* és *Kolbaj* keszthelyi tanárok évtizedes nemesítő munka árán tenyésztek ki.

Legjobb kedveli a szója a termőerőben levő, mézben hiányt nem szenvedő vályogtalajokat; kiváló eredménnyel termelhető a jobb homokon és a mérsékeltén kötött agyagon is, de már tulkótt, vizet át nem eresztő, hideg agyagtalajokra, valamint laza, száraz homokra nem való.

Földjét okvetlenül összel szánteuk és tavaszi szántást mellőzzük, mert csak így remélhetjük, hogy annyi nedvesség lesz a talajban, amennyit ez az igényes növény megkíván.

Fagymentes téli napokon: gyümölcsfajták permittense gomba és rovarkártevők ellen:

**Solbár**  
szilárd mézeshélté

Legjobb vetési ideje az április. Nem oly érzékeny a fagy iránt, mint a konyhakerti bab, ezért *április első felében is elvethető*. A vetésel készülni azért nem tanácsos, mert akkor a növények fejletlenül mennek bele az esetleges nyári szárazságba s így ezt nagyon megcsinálják.

A magot 30–40 cm sortávolságra, 4–5 cm mélyre kell a talajba helyezni, mikor is kat.-holdankint 40–50 kg vetőmag gabonátávolságra is vethető. Végre a harmadik vetési módja a fészkés vetés, mikor 20×30 cm távolságú fészekbe 23 magot helyeznek.

Ha a talaj gyomos vagy tomódott, akkor meg kell kapálni.

Érésre szeptember második felére, havos nyarak után október elejére várható. Fontos, hogy magva jól megérjen és a szántóföldön kiszáradjon, mert különben a magtárban megrom-

lik. Kat.-holdankint 4–5 métermázsás termés várható; ennél jobb eredmény (15–18 mm) a legnagyobb ritkaságok közé tartozik.

A szójából Mandsuriában az ember is fogyasztja, ugy, mint mi a babot vagy borsókat esszük. Európában olajat préselnek belőle, s eur. olaját ételzsír, margarin, szappan stb. készítésére használják, a hátramaradt szójadarát fehérjegyenes állatok takarmányozására használják el. Maga a szójában is értékes abrakaktarmány: egy téneml 1, növendékel 1/2, süldővel 1/4 kg etethető. Pörköelve az állatok szívesebben eszik.

## A vetőmagnak szánt tengeri

kiválasztása már a táblán, a törés előtt kezdődjék meg, de folytatódjék a tél folyamán is a magtárban, vagy a görében.

A fejlődés megindulásától kezdve figyeljük és jelöljük meg azokat az egyedeket, melyek a fajtajellegnek legjobban megfelelnek, a legerőteljesebben fejlődnek és a legsikeresebben védekeznek a különböző kártevők támadása ellen. Törés előtt válasszuk ki azokat, melyek a fajtánknak megfelelően elegendő számú csövet hoznak (a korai fajtáknál 2–3 csövet követeljenk meg, az amerikai lófogusaknál nem ritka a 4 cső sem). A megjelölt növényekről a csövet külön törjük le és száraz, jól szellőző helyen raktározzuk el. Leghelyesebb, ha koszorubafonva szellős padlason tartjuk el.

A téli, az előbbinek folytatását képező vetőmagkiválasztás ideje most van és a kiválasztásnak ezt a részét hajtsa végre a gazda még akkor is.

## ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

## Artalmatlan festőszerek ételek színesítéséhez

**Piros szín** alkörömshogyókból. A bogycókat száraikról lezaggatjuk, összenyomkodjuk és mázolt cserépedényben, vagy porcellánálban két napig állni hagyjuk, ezután a levét vásonruhán átsűrjük; 15 deka alkörömshöz 30 deka törött cukrot adunk, ha felolvadt, felforraltjuk és lehűtve, üvegekbe rakjuk. Ez a lé minden savat tartalmazó ételt (tejet) szép pirosra fest, ha máshoz használjuk, néhány csepp citromlé adunk hozzá, nehogy megkéküljön.

**Mélyvörös szín** sutenemjék színezéséhez a következőképpen készítünk: 17 gram birkóhához 17 gr hamuzsirt adunk, 17 gr égetett timsótl és 35 gr borkövet, mindezt külön-külön mozsárban finomra őröztetjük, aztán fél liter vízzel nagyobb edényben türe türe, állandóan keverve, mert hamar kifut. Ha felforrt, levezzük a tüzről és tiszta ruhán átsűrjük egy másik edénybe, 21 deka törött kukorral. Ha hosszabb időre akarjuk eltenni, akkor cukrot, kevés vizben szűrűpét főzünk, belekeverjük a kész festékkel, azzal együtt felforraltjuk, aztán üvegekbe töltjük és jól eldugaszoljuk.

**Zöld színű** ételfestékhez veszünk egy marék parajt, szárait lezsedjük, összevágjuk és megtörjük mozsárban, aztán ritkaszóvísi ruhába téve, levét egy tányérra csavarjuk s azt meleg kemencébe rakjuk. A zöld parajlé, ha megmelegedett, összefut és közte sárgás le képződik; akkor az egészet szitára öntjük, melyen a sárgás le átcsorog, a szitán pedig a szép zöld marad, amelyet krém vagy kocsanya színezésére használhatunk. Petrezselyem zöldjéből hasonló eljárással ugyancsak szép zöldszínt festéket lehet előállítani.

**Narancsszín.** A legszebb narancssárga színt úgy kapjuk, ha kevés safrányt a font leirt néhány csepp pirossal vegyítünk.

## Gyenge, fejlődésben elmaradt őszi vetések feljavítására

PÉTI SÓ nélkülözhetetlen!

Ha az őszi válogatást el is mulasztotta volna, mert ezzel a könnyű és egyszerű munkával termését fokozhatja, ha nem is olyan nagy mértékben, mintha az őszi kiválasztást is végrehajtotta volna.

Válogassuk ki csövestengeri készletünkbeli azokat a csöveket, melyek az átlagosnál jobban fejlettek, jól be van növe mind a két végük és a fajtajellegnek megfelelő sorszámúkkal rendelkeznek (Páduai 12, Pignoletto 16–22, a lófogú kevesebb). A tulajdosan nagyszámú sor nem kívánatos, mert a sok sor rendszeren sorhibára vezet. A nem egyenes sor, tulajdosan elhegyesedő, vagy idegen fajtajelleggel rendelkező cső nem alkalmas vetőmagnak.

A kiválasztás után végezzük morzsolási próbát a szem és a torzsa arányának megállapítására. Jó az arány, ha a tozsa sulya csak 15–17 százalék. Nem alkalmas vetőmagnak, ha 30–35 százalék.

A vetőmagnak szánt tengeri morzsolását kézzel végezzük, mert gépi morzsolásnál a szemek könnyen megsérülhetnek, a sérülés pedig a csirázóképesség rovására megy. Minden cső középtáján találjuk a legjobban kifejtett és így vetőmagnak legalkalmasabb szemeket, ezért először a kiválogatott csövek két végét fogjuk lemorzsolni és utóljára a vetőmagnak szánt középső szemeket.

Ha a leirt vetőmagkiválasztást elvégezzük, olcsón és aránylag kevés

munkával jó vetőmagnozatunk, a jó vetőmag pedig a mutatózó természetöbblében bőven kárpótolni fogja a gazda munkáját.

Lébényi Sándor

## Apró jótanácsok

A kancákat kilencednaponként szokták a csödörhöz vezetni mindaddig, míg szárlanak. Pedig a szakemberek már évtizedek óta hangsúlyozták, hogy a szárlás 3 hetenként ismétlődik. A kancát tehát, ha az első fedeztetés tényleg a valódi szárlás napjában történik, teljesen felesleges a 9-12 napon próbához vezetni, hiszen akkor a szárlási időszak végén, vagy a nyugalmi időszak elején van már. Hátránya a 9 napos rendszernek, hogy a ménnek gyakran vannak feleslegesen igénybe véve, miáltal kevesebb kancára lehet egy-egy mént számítani. Helyesebb tehát egy valódi szárlás után 18–20 nap múlva vezetni a kancát a csödörhöz, mert ekkor lesz csak újabb alkalom a fedeztetésre akkor, ha az ebből alkalommal nem termékenyült volna meg.

A kotló alatti tojásokat a 7–8-ik napon vizsgáljuk meg átvilágítással, amikor a fias tojásban egy babszemnyit, sötétbete foltot látunk, melyből sugárszerűen véretek ágaznak szét. A terméketlen tojás még akkor is ártalmatlan, egyetlenes tisztá. A 14-ik napon megismételjük a vizsgát, mikor a fias tojást elcsőtöltöttnek látjuk. Ha az előre kelet csira időközben elhalt volna, akkor az elhalt csira imboldyogva uszáll a romlott tojásban. Később rossz szaga is elárulja a tojás romlását; az ilyen el kell távolítani a kotló fészkekből, mert a kiarámló gázok ártalmára vannak a jó tojásokban fejlődő embrióknak.

**Ingeny szakfűzet.** *Szmit* elnevezéssel új képméretűszert gyárt az Aranyszó (Budapest, VI., Botond-ut. 7.), melyet a földmívelésügyi minisztérium engedélyével hoz forgalomba. A cég felkéri lapukat annak közlésére, hogy érdeklődőknek díjtalanul késszaggat megküldi a „Szmit” nevével ellátott szerződést és alkalmazását ismertető „Hogyan vedjük gyümölcsöskéinket” című utmutató füzetecskéket.

## A gyapjuforgalom szabályozása

A földmívelésügyi miniszter 85000—1937. számú rendeletével szabályozta az 1937. évi termelési gyapjuforgalmat. A rendelet szerint a külföldi gyapju behozatalára, a forgalom ellenőrzésére és a gyapjubiztosítottság működésére vonatkozó rendelkezések továbbra is érvényben maradnak. Az idei termelési gyapjut a Futura fogja felvásárolni, amennyiben azt november 30-ig megvételre felajánlják. A belföldi feldolgozásra nem alkalmas gyapju legfeljebb 750.000 kilogram mennyiségig exportálható.

Az új gyapjuértékesítési rendelet szerint a belföldi alapár 1.80 pengőtől fokozatosan 2.56 pengőig emelkedik.

Az exportra kerülő gyapjumentenyiségek értékesítéséről, esetleg felmerülő veszteségek fedezésére a gazdák zsiros kilogrammonként 2 fillért fizetnek olyképpen, hogy az átlagban a gyapju árát 2 fillérrel olcsóbban tűntetik fel. Ezenkívül a gyapjufeldolgozó vállalatok további 2 fillért tartoznak a Futura pénzárába befizetni.

## Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron

## Szigeti Nándor és Fia

ékszerész

Budapest, IV. Keckeméti-utca 9

## Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest,

VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51-es díjmentes árjegyzékemet

# H I R E K

## Ki tudja...?

Ki tudja, hová visz az az ul,  
amelyen haladunk?  
Övömré lelünk-e a végén...  
avagy tén csalódnak?  
Ki tudja? Hisz az élet utja  
vígáz a titkára:  
Es örök rejtély marad minden  
kíváncsi számára!

MISÁK FERENC (Budapest)

## Fájdalom és remény

Mosolygó tavasz volt,  
Nyíltak az orgonák,  
Életről zenéltek  
Dombok és a rónák;  
Akkor csapott felém  
Lelked hívós szele,  
S lehült tőle reményeim  
Sok szíromlevele...

Fájdalom fellege  
Vonta be lelkemet,  
Mikor elfordítád  
Rólam szép szemedet.  
S míg köröttem lágy dal  
Susogott a tavasz:  
Tökön az én szívemre  
Fájdalom ráhavaz...

De mióta érzem,  
hogy szerelmed örök:  
Azóta a remény  
Kering szívem fölött...  
Es Te akárhol jársz,  
A hü lelkem kísér,  
Mert szép szemed már örökre  
Boldogságot ígér...

TÓTH BENKŐ SÁNDOR (Zalasabar)

## Hollómadár

Egymás mellett ültünk némán  
hármán:  
Én, apám és a nagyapám  
Egy szabad, bus, magyar vers  
jogán...

Ugy ültünk ott, mint az élet,  
Mint három furcsa magvetés:  
Születés, élet, temetés.

Vállunkra szállt a magyar bánat,  
Hollószárnyú büszke madár,  
Hollóhangon szólt a csónábe: Kár...

Gondoltam pajkos gyermekésszel,  
Hogy elkergetem a madarat...  
Nagyapám intett: Nem szabad!

Ez a miénk, mondta halkán:  
Másunk sincs, csak ez a madár.  
Telkünkben él, vállunkra száll...

Vígáság idején kell a többi,  
Arra száll, hol kacag vetelt:  
Ez magyar tében született.

Ha tavasznak vetjük az ekénkél,  
A levegőből károg le ránk:  
Ez a madár a mi pacstírtánk...

A tavasz-népet szereti e madár,  
Jelen — fiát a gyermekével...  
— Apám ráütött a fejével...

Ez a madár a magyar sors:  
Elrepül és vállunkra száll:  
Semmink sincs, csak ez a madár...

Tollát hullajtja büszkén, szépen.  
Székre, rossz toll... De nézd,  
milyen!...

Milyen fényes! A kincs ilyen!  
Az sincs ilyen!...

JAKAB SÁNDOR (Poroszló)

Kormánysegítés a makói insze-  
gneknek. Tomcsányi Kálmán dr. bel-  
ügyi államtitkár az elmúlt héten  
Makón, a város vezetőségének kísé-  
retében megtekintette az eszésekétől  
sújtott, úgynevezett *Honvéd-telep*,  
ahol eddig 22 házból kellett a lakó-  
kat kilakoltatni. Az államtitkár kilá-  
tásba helyezte, hogy az *inségalapból*  
10.000 pengőt utal ki a nehéz hely-  
zetbe jutott lakosság megsegítésére.



Az olasz trónörökös pár két gyermeke

## Asszonyok hajója

Február végén hatalmas fehér hajó  
indult el Olaszországból Keletafrika  
partjai felé, melynek rendkívül érde-  
kes „rakományak” volt. A hajó ezer-  
háromszáz feleséget visz azoknak az  
olasz katonáknak, tisztviselőknék és  
munkásoknak, akik letelepítésük óta  
kényszerű szalmaszágban élnek Eti-  
ópiában. Magasabb államerétekből  
ugyanis az olasz kormány szigoruan  
tiltja a keveredést a bennszülött szí-  
nesek és az odatelepített fehérek kö-  
zött s ebben a tekintetben nem ismer  
könnyűületet, ha még oly forró szere-  
lemre is lobbán a fasizta honpolgár  
Sába királylőjének valamelyik bájak-  
ban gazdag leszármazottja iránt.

Mivel pedig az Afrikában élő „fe-  
hérség”, vagyis a fehérbőrű asszo-  
nyok és az új telepes férfiak arány-  
számát semmiképpen sem lehetett  
Ámor serpenyőjében egyensúlyba  
hozni, elindult a nagy fehér hajó, a  
Colombo, hogy mátkát és feleséget  
vigyen a magányosan sanylódo, sok de-  
rék olasz hazafinak a fellegelgítse ki-  
hült tüzhelyeiket.

Hiába, asszonyok nélkül a gyarma-  
tosítást sem lehet elkezdni!

Szekeres László előadása a fasz-  
musról. Szekeres László dr., a Falu-  
Gazdaszövetség h. igazgatója. Az elm-  
últ héten Budapesten a Műegye-  
temi Mezőgazdasági Hallgatók Egye-  
sületében előadást tartott az *olasz fa-  
szimus* vallást, erkölcsi, nemzeti és  
történelmi célkitűzéseiről, majd részle-  
tesen ismertette a *Dopolavoro* nagy-  
szerű intézményét. A kitűnő előadást  
Reichenbach Béla műegyetemi tanár  
köszönte meg. Az előadásban az olasz  
követtség képviselőiben résztvett  
Antonio Widmar sajtóattasé.

## Hivatalos vetésjelentés

A földmivélségügyi miniszterhez beérke-  
zett jelentések szerint az *ősi roppe* által-  
lában keletgőten telet, egyes vidékeken  
gyenge és foltos, azonkívül kisebb-fagy-  
es rovarkár is észlelhető. Az *ősi buza*  
korai vetései az ország nagyobb részében  
jól telettek, elég sűrűek és jól bokrosod-  
tak. A késői vetések sok helyen hiányo-  
sok és egyenetlenül keltek és helyenként  
csak most kelnek. Az *ősi rozs* korai ve-  
tése általában szintén jól telettek, elég  
sűrűek és jól bokrosodtak. A késői ve-  
tések hiányosak és egyenetlenül keltek. A  
*tavaszi buza* és *rozs* vetését csak elvételre  
kezeltek meg. Az *ősi árpa* általában jól  
telet és jól bokrosodott. A *tavaszi árpa*  
és *zab* vetési munkálatai még nem indult-  
ak meg.

Németországi gazdaságokban több éven  
át a belső gazdaságot teljesen elcsajátí-  
tott 24 éves, jó megjelenésű urleány,  
magyar állami tanítónői oklevéllel meg-  
felelő elhelyezkedést keres. Perfekt ma-  
gyar-német és géprábsban jártas. Szíves  
megkezesek: Felicián Viktória, Buda-  
pest, I. Márvány-u. 27., II. emelet 24.  
sz. nr.

Segítség a fagykárosult bihari  
gazdáknak. A földmivélségügyi mi-  
niszterium a 20 holdon aluli *fagy-  
károsult biharmegyei gazdák*  
részére 400 mázsa árpa és 300 mázsa  
tengeri kölcsönvetőmagot, továbbá  
a kifagyott vetések pótlására 800  
mázsa árpa, 500 mázsa zab és 200  
mázsa tengeri vetőmagot engedélyez-  
zett. A vetőmag árát a gazdák ter-  
mézetben fizethetik vissza.

Budapest vadakat ajándékozott Belg-  
riadnak. Belriad városa, a jugszláv fő-  
városban működő *Magyar-Jugoszláv Ke-  
reskedelmi Kamara* után azzal a kérés-  
sel fordult a fővároshoz, hogy a megnyí-  
lást álló ültő új állatkertje számára  
ajándékozzon olyan állatokat, amelyek  
közt több példánya is van a budapesti áll-  
latkertenek. Budapest polgármestere egy  
him berber oroszlánt, egy oroszlánt egy-  
köt, egy bölénytehenet és egy gnu-antilo-  
pot ajándékozott Belriadnak. A szerb  
lapok meleg hangon emlékeznek meg a  
magyar főváros gavalléros előzékenysé-  
géről.

## A kishéri tejművelőiskolát végzett egyének felmérése

A már megszűnt kishéri m. kir. tej-  
művelőiskolát végzett szakemberek a  
valgyártó üzemek vezetőire jogosult-  
ságot nem nyertek. A földmivélségügyi mi-  
niszter most rendeletileg akként intéz-  
kedett, hogy a kishéri m. kir. tejművelő-  
iskolát annak idején sikerrel vég-  
zett egyének a *csermajori m. kir. mező-  
gazdasági tejipari szakiskolán* rendezendő  
négyhetes továbbképző tanfolyam halál-  
lása után alánmáltó szakképzést tehe-  
tnek, amely vizsga egyenlő értékű a neve-  
zett tejipari szakiskolán nyert vajme-  
szi bizonyítvánnyal. A tanfolyam valő  
részvételre kapcsolatban a *csermajori*  
művelőiskola (u. p. Vátnyud) ad részletes  
felvilágosítást.

Megölte a honvégy. Polgárdi, fejle-  
mei községben lakott özvegy Bartók  
Endréné, udvarhelymegyei unitárius be-  
lékű özvegye, akit fia, Bartók Géza uni-  
tárius lelkész a múlt esztendőben hozott  
ki Erdélyből, hogy mentesítse az ottani  
sok kellemetleneségtől. A 77 éves özvegy-  
asszonyt az utóbbi időben elemi erővel  
támadta meg a honvégy, betegsége is  
ágyhoz szegyezte s emiatt egy őrtellen  
pillanatban önként vetett véget életének.

Kivégezték egy ötszörös gyilkost. A  
trencsényi törvényszék fogházának udva-  
rán március 8-án reggel kivégezték Celko  
József 38 éves gazdát, aki 1934 április  
h�vában apját, anyját, fivérét, annak fe-  
leségét és egyik nagyménjét vadászlegy-  
orvétel megölte. A véres tettei helye sora  
váltás előzte meg, mert Celko apja erő-  
szakkal is vissza akarta tartani fiát at-  
tól, hogy orrvadászatra induljon.

Összegezték egy szőlőcsoász. Pátrik János  
60 éves szentesi szőlőcsoász a tüzhely mel-  
lett melegezett a kunyhóban. A tüzhely-  
ről szikrák pattantak a ruhájára, amely  
tüzet fogott. A szerencsétlen csősz felol-  
dala összegezték, minek következtében  
eszméletét veszítette. A szomszédok regel  
találták rá és sietve orvoshoz vitték,  
aki a szentesi kórházba szállította. A  
szerencsétlen ember az égési sebek kö-  
vetkeztében meghalt.

Halva hozta haza gazdáját a két ló.  
Csikós Péter Jászárokszállási földműves  
kocsin ment a jácóialmi vásárra. *Vissza-  
felé jövet a két ló holtan hozta haza gaz-  
dáját.* A vizsgálat megállapította, hogy  
Csikós körülbelül két kilométerre Jász-  
árokszállástól rosszul lett, szívszélhűdés  
ölte meg és holtan bukkott az útszélről a  
kocsierékba. A két ló már jól ismerte  
a járást és a két kilométeres útról holt-  
an is hazavitte gazdáját.

Különös öngyilkossági ok. Furcsa hát-  
terű öngyilkossági dráma játszódott le  
a március 8-ára virradó éjszaka Bécs-  
ben, a Messerschmidgasse egyik bérhá-  
zában. Dr. Füllinger Pál, ismert műegye-  
temi tanár, a bécsi Műegyetem egyik leg-  
nevesebb építészeti szakértője, öngyilkos-  
ságot követelt el és magával vitte a ha-  
lába feleségét is. A műegyetemi tanár  
már évek óta igen éles vitéz folytatott  
egyik tanártársával; különböző hidépítési  
módszerekről s ez a vita legutóbbi tanár-  
lára javára dőlt el. Füllinger profess-  
zort a tudományos verség annyira el-  
keserítette, hogy öngyilkosságot követelt  
el. Felesége ugylátszik önként ment vele  
együtt a halálba.

Árviz öntött el egy állatkertet. Az elm-  
últ héten árviz öntötte el *Harpy* birtok  
állatnyakkereskedő Brüsszelben levő ma-  
gánállatkertjét. Az árvíz ott egy hirtelen  
jött, hogy az állatok már nem tudtak  
idejekorán biztonságba helyezni. Széves-  
perző hangzavar tört ki. A kutyák szá-  
zal ugattak, az oroszlánok böktek, a  
majmok sivalltakok, a pávák szomoruan  
kiültöztek. *Időbb kétségbe kutyát mentet-  
tek meg, ezek uszva a víz felszínén tar-  
toztak magukat.* Az állat a tevék következ-  
tek soron, a dromedárok, a lámák és a  
szarvasok. A vadállatok ketreccé szeren-  
csére nem öntötte el teljesen a víz. El-  
pusztult azonban sok iszmadár és ren-  
geteg fácán.

# REJTVE NYEK

1. Pótlórejtvény.
  - rón
  - ág
  - rok
  - ara
  - ár
  - kgy
  - át
2. Szórejtvény.
 

a kabátban van	tesztérsz
(g=2)	(=1)
3. Szórejtvény.
 

levelez	szem
---------	------

(Beküldte ifj. Gyánó Sándor Dráva-  
csahiból).

(Beküldte Molnár Sándor Tarról).

(Beküldte ifj. Nagy István Szendrőről).

A rejtvények megfejtését a megfejtők  
és nyertesek névsorával együtt a 14-ik  
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények  
megfejtését tíz napon belül okvetlenül  
juttassák el hozzánk, mert az ekké-  
rekező megfejtők nevét nincs módünk  
közölni.

A 8-ik számban között rejtvények  
megfejtése:

1. Szórejtvény: Levente. 2. Szórej-  
tvény: Nemzeti élet. 3. Szórejtvény: Esz-  
revetel.

Megfejtették: Tamás Ferenc, Sullán  
Géza, Veszér Emil, Tarcsay Erzséke, Jób  
Ferenc, Halai János, Marosi Gábor,  
Máté Elek.

Jutalomkönyvet nyertek: Tarcsay Er-  
zsike (Lakytelék) és Tamás Ferenc  
(Páhi).

A 9-ik számban között rejtvények  
megfejtését a megfejtők és nyertesek  
névsorával együtt jövő héten közöljük.

**Tudod mit?**  
**Együnk**  
**Fruttit!**

**Stüßmer**  
**gyárfmány**

**Elsőosztályú szóboltványok,**  
gyökerez és sima fajvezető, gyökerez  
vadászó legelősebb és legmegbízhatóbb  
hasznosítási forrás telepem. Figyelem!  
Szóboltvány-telepem a m. kir. szőlő-  
szeti és borászati felügyelő ur. Ártiz-  
gálla és minden tekintetben kifogástal-  
lannak találta. Figyelem! Gazdaságban  
eladásra kerülnek a legtöbb udjodások  
is, melyek közt a világghru Afus all  
dofolva szóboltvány is eladásra kerül,  
amely és fajtáján, melyeknél gazdasá-  
gban is híreves kezelték, de azért ha a  
vetés úgy kívánja, fajtájátszáról sa-  
játkezni aláírású szavatoságot is adok  
képes árjegyzékkel ingyen küldöm.  
Tóth Imre szóboltvány gazdaság,  
Ahasár, Irodás és lakás Rákushegyi-ut 303.

# Kévé az állat, pang a kivitel

Ugyanakkor, amikor az illetékes hivatalos és kormányzati szervek nehéz és körültekintő munkával jelentős mértékben csökkentették a magyar állatkivitel elé támasztott akadályokat és a magyar állattenyésztésre ráterelték a külföldi piacok érdeklődését, szomorúan kell megállapítanunk, hogy

állatállományunk nagyarányú csökkenése miatt nem tudjuk teljes mértékben kihasználni a multban nélkülözött és végre kifejlődött kiviteli lehetőségeket.

Az Olaszország felé irányuló marhákivitel kedvezően alakult és remény van rá, hogy kivitelünk tovább emelkedik.

Az osztrák marhapiac árai nem oly előnyösek, mint az olaszországiak és így a megállapított keretet nem tudjuk teljesen kihasználni. Németországgal április elsejével új szerződést kell kötünk: kilátás van rá, hogy az eddignél kedvezőbb árak

mellett sikerül megállapodnunk.

**A sertésértékesítés terén kedvezőtlen a helyzet.**

Ausztria felé alig 50-60 százaléki tudjuk kihasználni a lehetőségeket, a kínálat nem felel meg a várakozásoknak. Ugyanez a helyzet Csehszlovákia felé is. A németországi hasítottsertésexport — kínálat hiánya miatt — szünetel. Az állomány erősen megcsökkent és az állatok nem teljesen kihizlálva kerülnek piacra.

Szalonna és zsir kivitelére a közeli napokban kerül sor a Németországgal kötendő megállapodásra. Olaszország felé lassan folyik az export, az osztrák ajánlatok azonban kedvezőtlenek.

**Emelkedő irányzatot mutat a juh kivitel,**

valószínű, hogy Franciászországba évi 25.000 darabot sikerül kivinni. Egyéb piacok érdeklődése folytán remélhető, hogy juhállomány-feleslegünket sikerül exportálni.

tását és általában a kezelési módját, valamint az angorgapajúnak fonallal való feldobozását háziipari úton. A fehérvárcsurgói telep számos munkaeót foglalkoztat, tehát szociális jelentősége sem lebecsülendő. A mai sulyos viszonyok között ugyanis valóban komoly segítséget jelent a község lakói számára, hogy az uradalom havonta több, mint másfélszer pengőrt fizet ki munkabér címén.

## „Angoranyulak”

törzskönyvezett, ivarérett bakok vérfriessítésre és anyák eladók. Fiatal nyulakra előjegyzést elfogadjak. Válaszbélyeget kérek.

**ÁGOSTON BÉLA, Pécs, Felső Havibold-u. 24. szám.**

Az angoratelep megalakítása után az uradalom ebedén látta vendégül a kiránduló csoportot. A polárkőszöntök során Vass Zoltán főmérnök bejelentette, hogy az iparügyi miniszter az Angoraszövetség előterjesztésére rendeletet ad ki, amelyben a magyar angorgapajutermelés megvédési a külföldi angorgapajutermeléstől behatárolással szemben. A kiránduló társaság meleg ünneplésben részesítette a külföldön tartózkodó Károlyi József grófnő képviselőjét: Preczner Zoltán uradalmi főszámvévót, S. Szőke Mária és Szőke Ferencet, az angoratelep kintinó vezetőit. A tanulmányi csoport tagjai azzal az érzéssel hagyták el Fehérvárcsurgót, hogy erre az új kislátványosításra az Angoraszövetség szakzszerű és céltudatos irányítása mellett igen nagy fejlődés és jövő vár, egyben biztosították az Angoraszövetséget arról, hogy mindenkor támogatják közérdekű munkájában.

A gyapjuszállítási tudnivalókat körlevélben közöljük tagjainkkal.

Dijnyertes bakotól tömött, selymes gyapjura kitenyészett, fajtiszt a 6 hónapig

**angora növendékek**

15 pengőrt; vérfriessítésre kiváló, ivarérett

**tenyészangorák**

20—22 pengőrt 1:1 arányban kaphatók a legutóbb ezüstéremmel kitüntetett „HUNNIA” Angoratenyésztőből, Vác, Csavolyiszky-u. 3. sz. Válaszbélyeget kérek.

## TANÁCSADÓ

**Kérdés:** Az OFB tetele megállapítja, hogy a vagyonmérték-földesből jutott ingatlan után az ingatlan kataszteri tiszta jövedelmének minden koronája után 10 kg busz árterke a használati díj, míg ennek huszszorosa a vételár, amely 15 év alatt törlesztendő. Emitt az illeték meg 3%-os kamatot is; mi után kell az 5%-os kamatot megfizetni? (Sz. L.) — **Felelet:** Az 5%-os kamatot mindig a hátralékos tőke után kell fizetni.

**Kérdés:** Szőlőknek az országgyűlés határozatán oldalon még édesapám fákat ültetett, most hogy ezeket ki akarom vágni, a község nem akarja megengedni a fákat magának tulajdonítani. Mit teyek? (P. S., Szabadtelek.) — **Felelet:** Ha be tudja bizonyítani, hogy a fák az Ön területén vannak, úgy a fákhoz feltétlenül joga van s azokat akár ki is vág-

hatja. Legokosabb, hogy ha a hatóságtól a határ pontos megállapítását kéri.

**Kérdés:** Határunkat 1902-ben parcellázták; 5 gaza részén négyékegy 4, 5, 6 öles utat mértek, de ezt nem kebeleztek be senkinek. Telekkönyvi száma van. Két szomszéd elszántotta, ma járattal, két gaza magának tartja, harmadik pedig sértve van. Hova forduljak? (L. J., Ebedvesztő.) — **Felelet:** A járárbíróság hivattott ebben a körülményben dönteni, azonban számtalan kérdésmény befolyásolja a döntést. Például az ut szolgalmat be volt-e kebelezve, hogy a két gaza mikor szántotta e, hogy történt-e ez ellen tiltakozás és milyen formában.

**Kérdés:** A második asszonyom van-e hasznélvezeti joga? (11.832 sz. előzet.) — **Felelet:** A hasznélvezeti jog a férj elhunytja után a vele törvényes házasságban élő feleségét illeti meg, tekintettel nélkül arra, hogy a férjnek első vagy második felesége.

**Kérdés:** Védett birtokos nem vagyok, de az ingatlanom megerősítése előtt a kataszteri tiszta jövedelem nyegvesszeresét. Kérhetem-e most a védettséget, vagy remélhető-e az állam részéről valami támogatás vagy teherrövidítés? (F. T. S.) — **Felelet:** Védettséget már nem lehet kérni és az állam csak a védett birtokosok tartozásainak a rendezésével kíván foglalkozni.

**Kérdés:** Egy holdas földem mellett van egy vízvezető árok, amely körülbelül 100 hold tulajdonképpen a levelezője. A víz-árok rossz felvétele miatt a víz mindig elakad és éppen az én földemre önti el. Az árok javításának költségéhez a többi birtokosok nem akarnak hozzájárulni, mit teyek? (K. Gy.) — **Felelet:** Forduljon a főszelektárhoz és kérje az árok rendezéséről közgazdasági uton elrendelést.

**Kérdés:** Többen vagyunk testvérek, ingatlanunk egy határszomon van, mindannyunk közös osztály szerinti tulajdonában. Én, a tulajdonrészemre pénst vettem fel, joga volt-e a banknak a többi testvérem részét is meherhenni? (11.399 sz. előzet.) — **Felelet:** Ha csak Ön vette fel a pénzt és csak Ön írta alá a kölcsönvényt, úgy a többi testvér ingatlanát a bank meg nem teherhette és ha szabálytalanul mégis megtette, úgy a többi testvér ez ellen jogorvoslatot élhet a bíróságnál.

**Kérdés:** 1. Épület-vásárt készítéséhez szükséges rajzeszközöket hol kaphatok és mennyibe kerülnek? 2. Lehet-e csemesterekéről szóló szakkönyvet kapni? (M. T. D., Tiszadárs.) — **Felelet:** 1. Rajzeszközöket már 5 pengőrt kaphat. Mértékű munkák elvégzésére is alkalmas, precízrajz rajzeszközök ára 32—80 pengőrt közt váltanak ki. 2. Egész sereg falpári szakkönyv jelent meg. Sárdy Gy.: „Ácsmunkák” című könyve 16. Németh: „Az ács” című műve 3.40 pengőrt kaphat, kladóvaltalunk utján is, az ár 20 fillér portoköltséggel előzetes bekladás ellenében.

**Kérdés:** 1. Szőzabab termesztésére alkalmas-e a kóltót, agyag talaj? 2. Ugy történné-e a vetés, mint a fehérbabbé? 3. Kóztésnek rakható-e? 4. Húnyiszor kell kóztót? 5. Hogy kell csepegtetni? (M. Gy., Balatonkény.) — **Felelet:** 1. Ha a talaj nem túlkötött és ha nem messze van, akkor alkalmas. 2. Igen; fészekbe 20X30 cm. vagy 20—30 cm-es sorsóval. 3. Kóztés termelésre nem alkalmas. 4. Ahányzori gyomos és tömődött a talaj, 5. Végezhető úgy is, mint a babé, de törőnehtik géppel is.

**Kérdés:** 1. Augusztusban szarvasgiban, sőt október hóban nyirkos talajban, esőselek beállta után is vetett búzám tövéből barnás, apró rovarfélék a földet finoman feltárták és ugráltak, vagy repülő birtok. Micsoda bogarak ezek? 2. Baltacim kócsopes termés mellett magyar holdanként mennyi magot adhat, 100 kg-ént mennyit és hol lehetne értékesíteni a legjobban? (J. J., Zalaszentk.) — **Felelet:** 1. Bizonyára pattanóbogarak voltak azok, melyeknek lárvája a veszedelmes drótférge. 2. Magyarholton 200—300 kg hüvelyes mag várható. Ára ingadozó; előzetesért 100 kg-aké ára 21—23 pengő. Minden gabonakereskedő veszi.

**Kérdés:** 1. Mivel tisztíthatók meg régi, elhasznált gramofonlemezek? 2. Csendőrségek, vagy rendőrségek felvessnek-e olyan katonavásárt egyjárt, aki 19 éves korban, mint önkéntes vonult be és katonavásárt kitöltött? (12.444 sz. előzet.) — **Felelet:** 1. Elhasznált gramofonlemezeket felfrissíteni nem lehet. 2. A rendőrséghoz való felvétel felhatalmazott a Rendőrfőparancsnokságtól (Budapest, VIII. Mosonyi-u. 5.); a csendőrséghoz való belépés módosítáiról a Csendőrbizottság illeti parancsnokságtól (Budapest, I. Bőszörményi-ut 21.) tessék felvilágosítást kérni.

# A magyar dal diadalutja Amerikában

február közepén érkezett haza a Budapesti Egyetemi Énekkar kéthetes amerikai hangverseny körújáról. A nagyjelentőségű vállalkozással annak idején tüzetesen foglalkoztak a magyar napilapok. Azóta örömmel állapítjuk meg a hozzánk érkezett amerikai világlapokból, hogy az Egyesült Államok sajtója is elsőrendű művészi eseményként tárgyalta a nagyhorderejű bemutatkozást, amit az is különösen bizonyít, hogy az énekkart az 1939-iki newyorki világiállításra is meghívták.

A Vaszy Viktor karnagy vezetése alatt uttrakét énekkart már előre szerepeltette a londoni rádió. A nagy sikerű szereplés csak fokozta az amerikai érdeklődést.

A newyorki kikötőben a magyarok hatalmas küldöttsége várta a főkonzult az élén a magyar fiukat. A város házában pedig a főpolgármester fogadta őket. Amerikai működésüket is rádió-eladás vezette be, amelyet Amerika minden állomása átvett. Aztán következtek az amerikai városok. Greenwich, Princeton, Easton, Philadelphia, Newyork. A newyorki hangverseny után minden világág irt, s kritikája valamennyinek meggyezett abban, hogy az eddig hallott énekkarok teljesítményei meg sem közelítik a most bemutatkozott együttesét.

Newyork után még a következő városokban adtak hangversenyt: Seranson, Buffalo, Toledo, South Bend, Detroit, Chicago, Cleveland, Jungstov, Pittsburg, Trenton, Bridgeport. A körut befejezése előtt Washingtonban Mrs. Roosevelt, az elnök felesége fogadta őket kitüntető melegséggel. Visszatérőben még egyszer Newyorkban, majd New-Brunswickben befejezésül New-Havenben esendű fel a magyar dal.

Lélekemelő és megható volt az amerikai magyarok bucsuja a hajóira szálló énekesektől. Száz meg száz könnyes szemű magyar tolongott körülöttük és üdvözlétét küldte valamennyi az óhazának, amelybe olyan nagyon vágyódnak vissza. Ha szegény, ha gazdag. De a nagy család, a drága ut s az ithoni szomorú körülmények nem teszik lehetővé a hazatérést. Bár csak jobbakká változnának s a magyar haza ismét egész lenne a régi fényében. Elsíklottak a szavak, s megremegtek az egymást szorongató tenyerek...

A hajó elindult. Egyenként tüntek el az intégetők, a házak, a nagy felhőkarcok, Amerika. Csak az ég borult össze s a tenger kék víze. Mint a szétszakadt magyarok szíve a testvéri fájdalommal s a magyar dal dicsőségében...

## Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

A Magyar Agrár Újságírók és Irtók Országos Egyesülete március 7-én, vasárnap tanulmányi kirándulást rendezett Fehérvárcsurgóra, gróf Károlyi József országhóstri angorgapajutus-tenyésztőnek megalakítása végett. A kiránduló csoportot az Egyesület elnöke: Baross Endre dr. országyűlési képviselő vezette. Az Angoraszövetség részéről megjelentek a kirándulókkal: Csermann Antal dr. országyűlési képviselő, a elnök és Kelemen Aurél m. kir. kormánytanácsos, igazgató; a földművelésügyi minisztérium részéről: vitéz Ottó Ernő gazd. felügyelő; az iparügyi minisztérium képviselőitében Vass Zoltán főmérnök; a Külkereskedelmi Hivatal részéről: Juhász Kálmán osztályvezető. A harmadik tanulmányi csoport szakzszerű katalógus mellett tüzetesen megszemlélte a harmadfélszer állattal rendelkező telepet, amelyet példás rend, ragyogó tisztaság és avatott vezetés jellemez. A látogatóknak bemutatták a gyapju kifésülését, illetőleg nyírását, az állatok etetését, ita-

# ÜSTÖKÖS



Folyékony bőrpólok vazelin, lószerszám, csizma, bakancs, kocsibőrhöz, vízhatlanít, megvő töréstől, kopástól, fest, konzervál.

Csak zárt palackban kapható mindenütt

Gyártja: **Sárkány Vegyitermék Vállalat, Budapest, VII., Damjanich-u. 28/a.**

Telefon: 1-432-71.

VÁSÁR ÉS PIAC

Fővárosi árak március 11-én

GABONATISZÉDE

Készárúpiac. Buza tisztavízű 77 kg-os 19-19.15, 78 kg-os 19.25-19.40, 79 kg-os 19.45-19.65, 80 kg-os 19.85-19.05, 78 kg-os 19.10-19.30, 79 kg-os 19.35-19.55, 80 kg-os 19.50-19.70, dunatiszavizű 77 kg-os 18.75-18.95, 78 kg-os 19.00-19.20, 79 kg-os 19.20-19.40, 80 kg-os 19.40-19.55, felérmezvel 77 kg-os 18.80-19.78 kg-os 19.05-19.25, 79 kg-os 19.30-19.50, 80 kg-os 19.45-19.65, egyéb dunántúli 77 kg-os 18.75-18.95, 78 kg-os 19.00-19.20, 79 kg-os 19.20-19.40, 80 kg-os 19.40-19.55, rozs nyugatvidéki 18.20-18.35, egyéb 18.35-18.55, sörörrpa kiváló 20-22, sörörrpa Ia 17.50-19, sörörrpa Ib-17, takarmányrpa Ia 15-15.50, Ia 14.50-14.80, zab Ia 17.20-17.35, IIa 17-17.15, tengeri tiszta 15-15.50, IIa 14.50-14.80, finom búzakarpa 10-10.20, 8-8-as búzatiszt 13.10-13.40 pengő kg-ként.

Határidősi piac. Rozs májusra 18.68-18.70, tengeri májusra 12.34-12.35 pengő 100 kg-ként.

Magpiac. (Mauthner Ödön Magtermelő és Magyarokéletek Rt. heti jelentése.) Az elmúlt heten is a gazdasági helyzet részéről éánk érdeklődés mutatkozott, míg a tözsedel forgalom kivétel hiányában csendesebb. Főmagyarázó elául kereslet mutatott ezidén igen élénk kereslet mutatkozott, ugyanez áll konyhakerti és virágos magyarázó. A Budapesti Áru- és Értéktőzsedel Hivatalos jegyzései megrőszűrt 100 kibőltek Budapestben: Köles egyéb 17-19, köles vörös 15-16, köles egyéb 14-15, napraforgó fehér 23-25, köleszámk 47-50, tonese sterilizált nagy- és közismert 40-46, közismert 32-38, kis- és közismert 24-26, Viktória borsó sterilizált 17.50-18, expressz borsó sterilizált 15.50-17.50, lucernamag 115-135, lóieremag 95-105, bíborheremag 88-90, tavaszi bíbörkény 15.50-16, csillagfűt fehér 12-13, mulharumag 19.20-20 pengő.

Abraaktakarny. Áraporka 13, borsóhéj 13, borsókorpa 13, buzakonkoly 10.50, buzakorka 10.60, buzakornamag 11.50, búzakarpa 10.60, búzakarpany, liszt 13.50, kókuszdiómag 14, konykolydara 11, lenmagpogácsa 10, melasz 7.50, napraforgómag 15.25, száritott répamag 7.75, repcepogácsa 13, rozskonkoly 10.50, rozskorka 10.30, rozskakarny, liszt 13, tökmagpogácsa 17 pengő mntknt.

Takarmányvásár. Róti széna, Ia 5-6.20, IIa 3.80-4.30, IIIa 2.80-3.50, mulharaszna 4.40-5, lucernaszéna 6.80, alszalmaja Ia 3.20-3.50 pengő mntknt.

Tenyészmarhák és jánosok. Ia befűdi jánosok (tarka) és beállítai vagy tinó 78-85, Ia befűdi jánosok (fehér) 80-85, 1 1/2 éves úzó 75-80, 1 1/2 éves tinó 75-80, fiatal, friss fejőstehen 94-100 fillér kg-ként.

Vágómarhák. Bika, magyar Ia 55-65, IIa 48, bika, tarka, Ia 78-80, IIa 67-77, IIIa 59-65, ökör, magyar, Ia 60-78, IIIa 50-57, ökör, tarka, Ia 82-88, IIa 62-76, IIIa 52-64, tehén, magyar, Ia 78-80, IIa 44-52, tehén, tarka, Ia 77-84, kivétel 86, IIa 50-76, IIIa 43-57, bivaly, magyar 34, németk 44, 35-50, kismisznai való 36-40 fillér kg-ként és szilvák.

Borjuvásár. Ia 112-116, IIa 102-110, IIIa 90-100 fillér kg-ként.

Lóvásár. Könnyeb kocsiló (híntős és jukker, stb.) 700, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 365-700, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 220-350, alárendelt 95-220, vágó 60-340 P drb-ként.

Juhárak. Külöföldiek megfőlték prima fiatal ürü darabknt 50 kg súlyban 58-70, fiatal bárány páromknt legalább 80 kg súlyban 60-70 fillér kg-ként, gazdaságban, etetés-itatás után mázsával, 3 kg súlyvevőnással.

Szertésárs. Uradalmi zsrtésár páromknt 340 kg-on felül 122-123, 340 kg-on alul 119-121, szedeti szertés Ia 120-122, IIa 116-118, szedeti IIIa 108-112, öreg szertés Ia 118-115, kiv. 116, IIa 108-110, angol tökeszertés 120-124, kiv. 125, angol sonkaszertés Ia 120-124, IIa 112-117, exportársi márkózott, vágóhídon átvéve, csomagolás nélkül 176, főszerítés szalmával Ia 156-158, IIa 154-156, főszerítés Ia 162-168, IIa 156-162, szertés szalonna 3 darabos 156, 4 darabos 153, szalmalúhos 144, haj 168, szertésbőr rész 120-130, szertésbőr 140-180, szertésbőr (litterenknt) 10, töpörtly Ia 150-170, IIa préselt 34-40 fillér kg-ként.

Vad és vadlús. Szarvasbőr 240-260, gerince 300-400, lapocka 120-160, többi része 40-90 fillér kg-ként. Nyul, bórben 350-420, südő 300-350 fillér darabknt.

Hájpia. Harcsa, 65. nagyság szernt 200-400, csuka 200-300, ponty 120-160 fillér kg-ként.

Zsír és zsírzsáonna. Szalonna, olvasztani való 164-188, sózotta 180-220, füstölt 190-260, haj 170-190, tepertő 180-220, szertészsír helybeli 180-106 fillér kg-ként.

Nyersbőr. Marhabőr, magyar, 45 kg-ig 150-155, tarka 45 kg-ig 160-165, tarka bikabőr 45 kg-ig marhabőrből, 55 kg-ig 120, nehezebb 110 fillér. Borjubőr a hosszú lábbal 2.90-2.70, rövidlábú borjubőr 2.75-2.90, jubőr 0.95, magyagypajlas I, bárdnybőr I kg-ig 1.20-1.30, nehezebb 1.65-1.70 pengő kg-ként. Mészárosbőr darabknt 23-24 pengő, kisebb löbörű 10-20%-kal kevesebbet fizettek.

Gyapjúpiac. A hazai gyapjúpiac legújabb eseménye az, hogy az 1937. évi gyapjúforgalom szabályozására vonatkozó földmiveltésügyi miniszteri rendelet folyó hó 4-én megjelent. Ennek folytán a gyapjúbeszámoltásig első ármezgálatpító ülést március 5-én tartotta és a külföldi jegyzékek alapján az átvételi alapvált 2.14 P-ben állapította meg. Az átvételi árakról a következő árlapot becsoáltott ki: legfőbb nagyságú posztgyapjú 1.90-2.35, finom posztgyapjú 1.84-2.22, finom szövetgyapjú 1.84-2.40, közpfinom szövetgyapjú 1.71-2.25, durva szövetgyapjú 1.56-2.08, finom fűsülhető szövetgyapjú 1.93-2.30, közpfinom, fűsülhető szövetgyapjú 1.80-2.35, durva fűsülhető szövetgyapjú 1.71-2.20, finom fűsülgyapjú 1.37-2.50, közpfinom fűsülgyapjú 1.86-2.44, durva fűsülgyapjú 1.82-2.35, kesztyűszertés fűsülgyapjú 1.73-2.25, cigánygyapjú 1.64-2.10, ractagypajzu fehér 1.19-1.45, ractagypajzu színes 0.90-1.25 pengő kg-ként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 28, lefőzött tej 8, aludttej 86-100, lejstín 180-200, tejföl 100-120 fillér literenknt, Centrifugált vaj 300-340, öszvájú 240-280, tehenbutur, sovány 40-60, juhbutur 160-240, kevert butur 120-160, juhbutur 180-240, trappista 180-240 fillér kg-ként.

Baronfi és tojás. Főbaronfi: Tyuk 50-45, csirke, rántani való 140-240, sütni való 180-300, kappan 400-500 fillér darabknt. - Leölt baronfi: Tyuk 150-200, csirke, rántani való 180-320, sütni való 180-300, kappan, hizott 200-220, ruca, hizott 180-220, lud, hizott 170-200, pulyka, hizott 140-220, libamáj, nagy 600-800, kicsi 300-400 fillér kg-ként. Tenioás 10 darabig 7-8, főzöttoás 6-7, apró 5-7 fillér darabknt.

Zöldés. Sárgarépa, karotla 20-60, sárgarépa 8-16, petrezselyem 8-16, hever zöldés 12-20, zeller 20-36, kalerifő 12-24, vörshagyma, makró 10-12, közismert 8-9, fohagyma 28-60, cseke 10-20, fejeskáposzta 8-16, savaagytott káposzta 16-24, kelkáposzta 21-40, vörskáposzta 20-30, torma 40-160, burgonya, Gálbaba 12-14, ószi róza 9-12, nyári róza 12-14, Élla 7-10, kény 16-20, főmög, csipercsomóba 160-280, száritott 600-1200, uorka, ecetes 100-120, vizes 70-100, zölpaprika, savanyú 50-120, paradicsom (I II.) 40-60, sókta 260-300, paraj tisztított 80-120, feketeterék 12-24 fillér kg-ként. Hónaposzterek csomóknt 40-70 fillér.

Gyümölcs. Alma 70-180, körte 80-200, aszaltalma 76-100, szilvav 80-120, gyümölcsöz 120-320, dió, keménylő 76-120, diónél 220-300, mozgórből 360-440, mandula, keménylő 60-80, héjazott mandula 360-560 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, Ádememes 480-520, fűdés 360-440, róza 300-360, mák, kók 120-150, pergetett mész 160-180, földmennyag 200-280, házi-szappan, szín 100-120, közismert 80-96 fillér kg-ként.

Szész és szeszitalok. A szeszizlet a mulhelti keretek között mozgott és az összes szeszkatóriák változatlan áron zárultak. Elénkbb kereslet mellett a gyümöcspálinkáküzletben a forgalom kilégőlt volt és az árak változtak. A törkölypálinka 2.60, a seprőpálinka 2.70 -2.75, a szilvium 3.40-3.50, az I. r. kőkaru 4, az eperpálinka 3.80, a barackpálinka 5.50, az I. r. áru 6, a borpárit 3.35-3.45 P, 10.000 literfokknt III. táblázat + 3% forgalmi adó.

Borpiac. A borpiacra a helyzet mulhelti jelentéstök óta nem változott. Az Alföldön a bor ára kistermelőknél hektolitereként 1.10-1.30 pengő közötti, uradalmaknál 1.80-1.60 pengő közötti (alacsonyabbfokú áru) mozog, seprő nélkül, az élénkbb al pince, az utóbbi ár állomása. A kivétel élénk.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 1937 március 9-én: Az első oszlop az az összeget jelent, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelent, amelyet nekünk kell a banknak fizetnünk, idegen pénzt vásárolniuk. Sza nemponál többé kerül szd darab: Angol font 1050 1870; dollár 837.20-341.20; kanadai dollár 381-341; hollandi forint 183.10-187.10 pengő. - Sza pengéül kevesebb kerül szd darab: Csehszlokon 10.75-11.95; szorb dinár 7.80-7.85; francia frank 15.15-15.55; lengyel zloty 60-61.40; román leu 2.80-3.00; olasz líra 3.00-1.15; olasz lira 16.00-17.00; osztrák schilling 80.00-80.70; svájci frank 76.20-78.00 pengő. Ezekhez az árákhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vásárnap, III. 14. Állat- és kirakóvásár: Kiskunfélegyháza, Kiszúszlás, - Ló- és kirakóvásár: Budapest.

Hétfő, III. 15. Állat- és kirakóvásár: Hosszúhegy, Isztimér (bizonytalan), Sárkeresztúr, - Ló, marha- és kirakóvásár: Berzence, Döbrököz, Nagyigmánd, Kirakóvásár: Ózd.

Kedd, III. 16. Állat- és kirakóvásár: Ape, Bleske, Bugy, Görgeteg, Hegcsfalva, Kaloeca, Köles, Mohács, Siklós, Szenteslente, - Ló, marha- és kirakóvásár: Átala, Mezőkomárom, Nagybajom, Vasvár, - Ló, marha- és kirakóvásár: Sántótarján, Vajszló, - Sertés- és kirakóvásár: Borsodnádasd, - Kirakóvásár: Nagylós.

Szerda, III. 17. Állat- és kirakóvásár: Bleske, Kaloeca, Mezőkomárom, Nyíradony, Olaszszék, Újmalomsok, - Sertés- és kirakóvásár: Rudabánya, - Ló, marha- és kirakóvásár: Sonnyozsók, - Ló, marha- és kirakóvásár: Széksefőhérvár.

Csütörtök, III. 18. Állat- és kirakóvásár: Bánrév, Bodvaszilas, Bogdász, Győrszentmátyás, Nagycsepely, Nyírábrány, Sátoralfajenyhly, - Ló, marha- és kirakóvásár: Balatonendréd, Zirc.

Péntek, III. 19. Állat- és kirakóvásár: Bálapfalva, Csonger, Káptalanföld, Tárpa, Veszprém, - Ló, marha- és kirakóvásár: Beocshegy, Gődör, Zákány.

Szombat, III. 20. Állat- és kirakóvásár: Und.

KEDD, III. 16. 12.05: Szaloncena 13.40: Zongorahangverseny. 16.10: Asszonyok tanácsadaja. 17: Daloshangverseny. 17.55: Előadás. 18.25: Türoagató, zongorakísérettel. 18.45: „A polgárság gondokéide.” Előadás. 19.10: Ének, zongorakísérettel. 19.45: Elbeszélés. 20.10: Olasz hangverseny. 22.20: Németnyelvi előadás. 23.35: Cigányzene. 23.25: Jazz.

SZERDA, III. 17. 12.05: Énekgyűjtés. 13: Szaloncena. 15.30: Közvetítés az Országos Mezőgazdasági Kiállításról és Tenyészállatvásárról. 16: Az Operaház előadása: „Turnold.” Zenéjét szerzte: Puccini. 18.45: Hangszerek. 19: Kovig János utraiza Előadás. 19.30: Cigányzene. 20.30: Előadó-est. 21.05: Hírek. Maid: Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár díjazásának felolvasása. 21.40: Jazz. 22.15: Zongorahangverseny. 23: Hírek francia és olasz nyelven. 23.10: Hangszerek.

CSÜTÖRTÖK, III. 18. 12.05: Számföldük zene. 13.30: Hangszerek. 16.15: Héztartás előadás. 17: „Szélesített időszeri tanácsadó.” S. Bró Géza ny. főtisztartó előadása. 17.30: Az Országos Pázmány Egyesület tennepi ülése Pázmány Péter halálának 300. évfordulója alkalmából. 19: Szaloncena. 20: Csevegés. 20.30: Cigányzene. 21.30: Hírek. Időjárásjelentés. 21.50: Anatol Wronski énekel. 22.30: Angolnyelvi előadás. 22.50: Zenekar.

PÉNTEK, III. 19. 12.05: Hegedű-klarinétzene, zongorakísérettel. 13.30: Katonazene. 16.15: Diákéletóra. 17: Előadás. 17.35: Magyar nóták, cigányzenekísérettel. 18.30: Sportközlemények. 18.30: Előadás. 19: Vidám hangszerek. 19.45: A rádió külföldi egyezkedója. 20.15: Az egyptimó rádió hangversenyének közvetítése. 21.45: Szaloncena. 23: Hírek angol nyelven. 23.05: Franciányelvi előadás. 23.25: Jazz.

SZOMBAT, III. 20. 12.05: Szaloncena. 13.30: Hangszerek. 16.30: Mese. 17: Ének. 17.30: „Mit üzen a rádió?” 18: Cigányzene. 19: Vidám est. 20.15: Bécsi műsor közvetítése. 21.55: Hírek, időjárásjelentés. 22.15: Sportközvetítés. 23: Cigányzene.

Budapest II.

Vásárnap, III. 14. 10.40: A Petőfi Társaság nagygyűlése. 15: Cigányzene. 15.20: Szaloncena. 18: Előadás. 18.55: Versek. 19.05: Gordonka, zongorakísérettel. 19.50: Előadás március idusáról. 20.20: Ügetőversenyeredmények. 20.30: Cigányzene. - Hétfő, III. 15. 18.10: Előadás. 18.55: Katonazene. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.30: Cigányzene. 21.55: Hangszerek. - Kedd, III. 16. 17.10: Felolvasás. 18.35: Franciaóra. 19.10: A földmiveltésügyi minisztérium megrőszűrtéségi főelőja. 20.10: Hangszerek. - Szerda, III. 17. 17.10: Jazz-zene. 18.15: Olasz nyelvtóra. 18.45: Hangszerek. 19.30: Előadás. 20.10: Hírek. - Csütörtök, III. 18. 17: Előadás. 17.30: Postaszenekar. 19: Angol nyelvtörtés. 19.30: Vidám előadás. 20: Hangszerek. 20.30: Ügetőversenyeredmények. - Péntek, III. 19. 19: Gyorsírás. 19.30: Előadás. 20.15: Hangszerek. - Szombat, III. 20. 18: A földmiveltésügyi minisztérium megrőszűrtéségi főelőja. 18.30: Előadás. 19: Hangszerek. 20.15: Hírek.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 37 fillér: kétkoronás 74 fillér: ötkoronás 2 pengő: régt egyforintos 1 pengő. 14 karátos tőmőrarany grammonknt 3 pengő 17 fillér. Számvány kilogrammja 5760 pengő. Szénesítir kilogrammja 92 pengő.

A gázmaszk minden ellen véd Egy ur beállt a barátjához és csodálkozva látta, hogy az gázmaszkot hord. - Mi az, őrzem, - kérdi - te gázmaszkban? - Igen, ma hozzák a gázszámit!

A rossz főpincér Kohn feldagadt arcát siet ki egy körüti kávéházból. Epp arra megy Grün és mikor meglátja, hogy Kohn a dagadt arcát fogja, megkérdi: - Rossz fog? - Nem, - mondja Kohn - rossz főpincér.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, III. 14. 9.30: Hírek. 10: Egház élénk és szentbeszéd az Egrotent-templomból. 11.15: Evangélikus isztentiszlet. 12.20: Pontos időjelzés. 12.30: Hangverseny. 13.45: „Világgharod.” 14: Cigányzene. 15: „Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár jelentése.” Bökéssy Jenő miniszteri tanácsos, gazdasági főtanácsos előadása. 15.50: Szaloncena. 16.30: „A Hortobágyon.” Hankó Béla dr. egyetemi tanár előadása. 17: Hangszerek. 17.30: Előadás. 18: Magyar est. 19.15: Csevegés. 19.45: Sporteredmények. 20: „Kétyai kancellár.” Hangjáték. Irta: Bankó József. 21.30: Hírek, sporteredmények. 21.35: Sportközvetítés. 22.10: Hangszerek. 23: Cigányzene. HÉTFŐ, III. 15. 8.30: Hírek. 9: Református isztentiszlet. 10: Egyház élénk és szentbeszéd a

belvárosi főpöblánia-templomból. 11: Evangélikus isztentiszlet. 12.20: Pontos időjelzés. stb. 12.30: Hangverseny. 13.45: „Rádiókronika.” Vitéz Somogyváry Gyula előadása. 14: Hangszerek. 15.10: Előadás. 15.40: Hangverseny. 16: Diákfőóra. 16.30: „AS-as nóták és nóták.” Előadás cigányzenével. 17.30: Felolvasás. 18: Sza. bódásghare a magyar katonazenedék. Katonazene. 18.50: Előadás Pétőffről. 19.30: Az Operaház díszelőadása vitéz nagybányai Harthy Miklós komnázó tiszteletré. 22.50: Cigányzene. 23: Hírek német nyelven. Állandó közvetlések bétköznapokon: 6.45: Torna, utána hangszerek. 10: Hírek. 10.30: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Viljelzés. 12: Harangszó, időjárásjelentés. 14.40: Időjelzés. stb. 00.05: Hírek.